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„Să facem legămîntul solemn că vom consacra întreaga noastră putere de muncă 
cauzei înfloririi și prosperității României socialiste, înaintării ei victorioase pe 
drumul luminos al socialismului, spre înaltele culmi ale civilizației comuniste!“ 
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Moment cu profundă rezonanță în inimile tuturor fiilor patriei noastre, 
emoționantă manifestare a unității strînse a întregului popor în jurul 

partidului, al tovarășului Nicolae Ceaușescu

ADUNAREA FESTIVĂ CONSACRATĂ 
SĂRBĂTORIRII A 65 DE ANI DE LA FĂURIREA

STATULUI NATIONAL UNITAR ROMAN
în prezența tovarășului 

Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Roman, președintele Republicii 
Socialiste România, președin
tele Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, joi, 1 de
cembrie, a avut loc, în Capi
tală, adunarea festivă consa
crată sărbătoririi a 65 de ani de 
la făurirea statului național uni
tar român, moment de importan
ță hotărîtoare pentru destinele 
neamului nostru, care a inriurit 
profund întreaga evoluție, eco
nomică, politică' și sofcială a pa
triei, deschizînd o pagină nouă 
în dezvoltarea României mo
derne.

în această zi de scumpă ani

versare, participanții la adu
nare, in vibrantă trăire cu țara, 
au celebrat mărețul eveniment 
de acum șase decenii și jumă
tate,- cinstind, cu vie emoție și 
adincă venerație, generațiile de 
înaintași, pe toți cei care prin 
lupta și jertfa lor nepieritoare 
au pregătit dreapta și luminoa
sa zi de 1 Decembrie 1918. 
cind s-a înfăptuit un vis secu
lar — unirea Transilvaniei cu 
patria mamă.

Adunarea din Capitală a pus 
in evidenjă, fa’p.țyl jcă^acest me
morabil het a reprezentat ""ce
rința legică, obiectivă a dez
voltării noastre istorice, opera 
de conștiință și demnitate a 
maselor largi populare, a celor

mai înaintate forțe politice ale 
vremii, expresia voinței de ne
strămutat a națiunii noastre de 
a .trăi intr-uii stat unitar, in
dependent și suveran, de a-și 
făuri in libertate propriul vi
itor.

Evocînd această cucerire is-» 
torică, cei prezenți la adunare 
— și prin ,ei întregul nostru 
popor — au adus, in același 
timp, un cald omagiu Partidu
lui Comunist Român, care a 
preluat cu neegalat curaj ne
stinsa făcljc a luptei peptjtj 
nbVrlate șUTinitâte și a acțio
nat eroic pentru păstrarea in
tegrității și independenței țării, 
pentru apărarea intereselor ce
lor ce muncesc, pentru a îm

plini năzuințele înaintașilor, 
pentru înfăptuirea aspirației 
fierbinți de progres neîntrerupt 
al patriei, de dezvoltare liberă 
și demnă între națiunile 
lumii..

Adunarea s-a constituit in
tr-o emoționantă manifestare 
a sentimentelor de înaltă stima 
și prețuire pe care toți fiii 
României socialiste, fără deo
sebire de naționalitate, le au 
față de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, strălucit continua
tor al operei marilor bărbați 
de stat ai ncarhului, patriot' 
înflăcărat, cu inima vibrind de 
cea mai înaltă iubire față de 
țară, luptător dîrz, neînfricat, 
care și-a făcut din slujirea cu

nețărmurită credință a parti
dului, patriei și poporului, a 
cauzei socialismului și păcii 
țelul suprem al pilduitoarei 
sale vieți și activități revolu
ționare. conducătorul înțelept 
și cutezător, urmat cu devota
ment de întreaga națiune, de 
numele căruia se leagă cea mai 
fertilă epocă din întreaga noas
tră istorie.

Aceste insuflețitoare ginduri 
și simțăminte, Împărtășite de 

-întregul- popor, au ținut să le 
reafirme, direct și cald. în acest 
moment aniversar, mii de locui-
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niversări a marii sărbători na
ționale a poporului nostru — 
unirea Transilvaniei cu Româ
nia și făurirea statului național 
unitar român —, in numele Co
mitetului Central al partidului, 
al Consiliului de Stat șl al gu
vernului, precum și al meu per
sonal, adresez participanților la 
adunarea solemnă, întregului 
nostru popor, un fierbinte salut 
revoluționar și cele mai bune 
urări. (Aplauze puternice, înde
lungate. Asistența, in picioare, 
scandează îndelung „Ceaușescu 
— P.C.R. !“, „Ceaușescu și po
porul !“).

Crearea statului național uni
tar, cu șase decenii și jumătate 
în urmă, a constituit o strălu
cită victorie istorică a luptei 
eroice, îndelungate a maselor 
populare pentru făurirea națiu
nii române, a marcat împlinirea 
visului secular al tuturor româ
nilor de a trăi uniți în granițele 
aceleiași țări, într-un stat unic, 
liber și independent. (Aplauze 
puternice).

Sărbătorind mărețul eveni
ment. ne îndreptăm gindurile cu 
profundă recunoștință spre marii 
noștri înaintași, spre toți acei 
care, cu nestinsă dragoste de 

țară și popor, au luptat și s-au 
jertfit pentru mărețele idealuri 
ale Unirii, pentru unitatea, li
bertatea și demnitatea patriei 
noastre scumpe. ((Aplauze pu
ternice). în aceste clipe solem
ne, aducem un vibrant omagiu 
patrioților, revoluționarilor, tu
turor forțelor progresiste care 
au luptat cu înflăcărare pentru 
idealurile unității naționale, în
tregului popor român din voința 
și prin acțiunea căruia s-a rea
lizat năzuința dintotdeauna a 
românilor. (Vii aplauze).

în acest moment înălțător, nu 
putem să nu evocăm, chiar și 
numai sumar, glorioasa istorie a 
poporului nostru, epopeea per
manenței sale pe milenara va
tră strămoșească, eroicele lupte 
purtate de-a lungul secolelor 
împotriva asupritorilor străini, 
pentru păstrarea ființei proprii 
și formarea națiunii române, 
pentru libertate și dreptate so
cială și națională.

Unirea este rezultatul firesc, 
legic, al îndelungatei dezvoltări 
istorice a poporului român, al 
luptei sale pentru dreptul de a 
fi liber și stăpin în propria-i 
țară. Din cele mal vechi tim
puri, idealurile unirii, libertății 
și independenței au însuflețit 
permanent poporul român, con
stituind făclia care a luminat. 

generație după generație, dru
mul spre dreptate, spre progres, 
spre o viață mai bună, liberă și 
demnă. Milenara noastră istorie 
este jalonată de nenumărate bă
tălii, de jertfe și sacrificii fără 
seamăn pentru păstrarea ființei 
naționale, pentru apărarea 
drepturilor fundamentale ale 
poporului. (Aplauze puter
nice). Carpații semeți, cu fal
nicii săi codri seculari, eu rîu- 
rile sale milenare au constituit 
leagănul de formare și dezvol
tare a poporului nostru din cele 
mai îndepărtate timpuri. Car- 
pații nu i-au despărțit, ei i-au 
unit întotdeauna pe locuitorii 
din cimpiile de la răsărit și apus, 
de la miazăzi și miazănoapte. în 
Carpați s-au format caracterul 
poporului român, dîrzenia, vi
tejia, bunătatea și omenia, min- 
dria și neînfricarea în luptă. 
(Aplauze îndelungate).

După vremurile de adincă 
restriște, cind s-au perindat pe 
aceste meleaguri popoarele mi
gratoare, românii, preocupați de 
refacerea unității de neam, au 
întemeiat primele formațiuni 
statale noi, dezvoltate și conso
lidate apoi pentru a ține piept 
agresiunilor, încercărilor de co
tropire din afară. Statele româ
ne feudale conduse de mari 
domnitori și căpitani de oști, ca 

Mircea cel Bătrîn, Ștefan cel 
Mare, Ioan Vodă cel Cumplit, 
Vlad Țepeș și atiția alții s-au 
împotrivit cu eroism năvălirilor 
străine, in special Imperiului 
otoman, înscriind pagini de 
glorie nepieritoare în letopisețul 
libertății și neatârnării patriei. 
(Aplauze puternice).

Idealul poporului român și-a 
găsit o înaltă expresie în unirea 
Țării Românești, Transilvaniei și 
Moldovei, în anul 1600, de către 
marele voievod' Mihai Viteazul. 
Așa cum arăta Nicolae Bălcescu: 
„Mihal realizase acum visarea 
iubită a voievozilor cei mari ai 
românilor. Acum românul s-a 
înfrățit cu românul și cu toți au 
una și aceeași patrie, una șl a- 
ceeași cîrmuire națională, astfel 
precum au fost din vremii* ui
tate ale vechimii-1. (Aplauze 
prelungite).

împrejurările Istorice — mai 
cu seamă intervenția imperiilor 
străine — au dus la desființarea 
statului unitar centralizat reali
zat de Mihai Viteazul. Dar ideea 
unirii țărilor românești, idealu
rile făuririi unui stat unitar pu
ternic pe pămintul vechii 
Dacii au rămas mereu vii în 
conștiința poporului, dinami- 
zind voința sa de luptă, 
reprezentând forța motrice a 
luptei pentru dreptate socială Și 

națională, pentru progres și 
civilizație. (Aplauze puternice). 
Cauza unității s-a împletit 
strins cu acțiunile revoluțio
nare, cu intreaga luptă so
ciala a maselor populare. Re
voluția din Transilvania de la 
1781, condusă de Horea, Cloșca 
și Crișan și revoluția din 1821, 
din Țara Românească, condusă 
de Tudor Vladimirescu. au 

jpus puternic in evidență atit 
marile resursfc revoluționare 
ale maselor populare, cit și nă
zuința imperioasă spre unitate 
a celor trei principate româ
nești. Asemenea eroilor legen
dari, în intreaga sa istorie mi
lenară poporul român a găsit 
mereu in sine puterea de a 
renaște, chiar și după cele mai 
grele înfriugeri. ridicindu-se la 
luptă cu și mai multă forță. 
Victoriile obținute i-au sporit, 
de asemenea, elanul și neinfri- 
carea. indemnindu-1 să con
tinue neabătut eforturile și bă
tăliile pentru împlinirea nă
zuințelor sale vitale. (Vii a- 
plauzc). Exprimind parcă sim
bolic această realitate, KarI 
Marx. scriind despre răscoala 
lui Horea, spunea că acesta a 
devenit „simbolul renașterii 
Daciei". (Aplauze puternice).

Un moment de importanță 
deosebită in creșterea conști

inței de sine a poporului -ro
mân. al luptei pentru libertate 
socială și națională, in care a 
fost puternic afirmată voința 
de unitate și independență a 
românilor din toate cele trei 
principate românești, l-a con
stituit revoluția burghezo-de- 
mocratică de la 1848. în centrul 
ei s-a aflat, in toate principatele 
române, ca obiective funda
mentale, înlăturarea rînduielilor 
vechi feudale, scuturarea ori
cărei dominații și asupriri străi
ne, dezvoltarea economico-so- 
cială a poporului pe drumul 
progresului, făurirea unei 
Românii moderne, unite și li
bere. (Aplauze prelungite).

Marile idealuri ale revoluției 
de la 1848 pentru care au luptat 
masele largi ale poporului ro
mân aveau să rodească la 
24 ianuarie 1859 cind, prin „actul 
puternic al națiunii române", 
cum spunea Mihail Kogăinicea- 
nu, s-a făurit unirea Moldovei 
cu Muntenia, creîndu-se statul 
național român modern. (Aplau
ze îndelungate). Prin acțiunea 
lor energică, masele populare au 
dejucat, deopotrivă, manevrele 
unor cercuri reacționare interne, 
ca și intențiile unor puteri eu
ropene care-și vedeau stânjenite, 
prin crearea unui stat național 
român, planurile expansioniste 

in această parte a continentului. 
Unirea principatelor a avut o 
uriașă însemnătate pentru evo
luția social-politică a poporului 
nostru, ea a deschis noi perspec
tive dezvoltării forțelor de pro- 

/ ducție, angajării României pe 
drumul civilizației moderne, 
constituind un moment epocal in 
procesul plămădirii statului na
țional unitar român. (Aplauze 
puternice).

O etapă nouă, calitativ supe
rioară in dezvoltarea societății 
românești a marcat dobindirea 
independenței de stat în 1877, 
prin lupta armată eroică a po
porului împotriva Imperiului 
otoman. Cucerirea independenței 
a inaugurat o eră nouă in exis
tența României. în afirmarea na
țiunii române pe calea progresu
lui și civilizației materiale și 
spirituale, în participarea sa la 
viața comunității internaționale 
a popoarelor libere. (Puternice 
aplauze). Deosebit de semnifica
tiv pentru conștiința unității po
porului este participarea la 
războiul de independență, in rîn- 
durile forțelor armate, a româ
nilor veniți din Transilvania. în 
această perioadă, situația popu
lației românești din Transilvania 
cunoștea o deosebită înrăutățire. 
Crearea dualismului austro-un- 
gar in cadrul Imperiului 

habsburgic și Includerea Transil- 1 
vaniei în Ungaria prin lichidarea 
statutului de principat autonom 
de care se bucurase timp de ! 
sute de ani a avut con- j 
secințe grave pentru români. ' 
în loc să se îndeplinească j 
promisiunile făcute in cursul j 
revoluției burghczo-democratice, 
tie acordare a unor drepturi mai 
largi românilor, în Transilvania 
se desfășoară un proces de asi- : 
milare forțată, urmărind — evi- I 
dent, fără nici o șansă de izbin- i 
dă — schimbarea realităților is- ' 
lorice, desnaționalizarea româ
nilor și modificarea structurii și 
caracterului populației. Se poate 
spune că prin această politică de 
restringere și chiar lichidarea 
completă a drepturilor românilor 
— fapt criticat și de cercuri și 
personalități progresiste maghia
re — perioada respectivă s-a în
scris ca cea mai neagră din is
toria poporului român din Tran- : 
siivania.

Existența statului național ro
mân și cucerirea independenței 
au exercitat o puternică atracție 
asupra românilor care se aflau 
sub dominația Imperiului aus- 
tro-ungar. Aceasta a dus Ia inten
sificarea luptei împotriva domi-

(Continuare in pag. a lt-a)
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nației străine, pentru făurirea 
statului național unitar român, 
in cadrul unor mari acțiuni de 
masa, in adunări populare și in 
presă, se făcea tot mai puternic 
auzită chemarea la unirea Tran
silvaniei cu patria mamă. La 
Conferința românilor ținută Ia 
Sibiu, în mai 1891, s-a creat 
Partidul Național Român, prin 
unificarea celor doaă partide ro
mânești din Banat și Transilva
nia și s-a adoptat un program 
de luptă împotriva dominației 
Imperiului austro-ungar.

Acțiunea memoraindișiilor, e- 
șuată ca și alte încercări ale 
unor oameni politici de a trata 
drepturile naționale ale poporu
lui român la curtea de Ia Viena 
sau în Dieta de fe Budapesta, ne
socotirea protestelor largi ale o- 
pinici publice, au dus la pier
derea iluziilor că românii își pot 
împlini idealurile lor vitale prin 
bunăvoința asupritorilor. A re
ieșit încă o dată clar că singu
ra cale ce rămînea. pentru po
porul român din Transilvania a- 
suprită de a-și dobindi drepturile 
legitime era calea luptei. Ma
sele largi populare au respins 
alternativa cerșirii sau așteptă
rii pasive a libertății și neatîr- 
nării și au pășit ferm pe drumul 
luptei pentru eliberarea de sub 
dominația Imperiului austro-un
gar și pentru unircu cu țara. 
(Vii și prelungite aplauze).

Războiul imperialist din anii 
1914—1918 a determinat profun
de schimbări în situația interna
țională, în raportul de forțe 
mondial. în această perioadă a 
avut loc victoria Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie, care a 
dus la răsturnarea imperiului 
țarist, închisoarea popoarelor 
cum îl denumea Lenin, una din 
forțele cele mai reacționare ale 
timpului. Revoluția din Octom
brie a constituit un eveniment 
de însemnătate epocală, deschi- 
zînd drumul eliberării popoare
lor de sub dominația străină, li
chidării exploatării și asupririi, 
edificării noii orinduiri sociale 
— socialismul. (Aplauze puter
nice, prelungite). Infringerea pu
terilor centrale, în coaliția că
rora se găsea Austro-Ungaria, și 
ridicarea la luptă a popoarelor 
asuprite au determinat dezmem
brarea Imperiului habsburgic și 
crearea pe ruinele sale a unor 
state naționale independente, 
printre care Cehoslovacia și 
Scrbis*'

Analizind politica imperialistă 
a puterilor coloniale din Europa, 
Lenln sublinia că „în special 
politica dusă și de Austria și de 
Rusia, atît in timp de pace, cit 
și în timp de război, e o poli
tică de înrobire a națiunilor, și 
nu de eliberare a lor" și, defi
nind epoca imperialismului, 
menționează că „această epocă 
nu exclude cîtuși de puțin 
războaiele naționale, de pildă 
cele purtate de state mici (să 
zicem anexate sau asuprite din 
punct de vedere național) îm
potriva puterilor imperialiste, 
după cum nu exclude nici miș
cările naționale pe scară largă 
în răsăritul Europei". Comentînd 
lucrarea lui lunius, Lenln apre
ciază că acesta judecă foarte 
bine relevînd „lipsa de viabili
tate a Austriei" și afirmînd că 
„monarhia habsburgică nu este 
organizația politică a unui stat 
burghez, ci doar o uniune șubre
dă a cîtorva clici de parazițl so
ciali", și că „lichidarea Austro- 
Ungariei nu reprezintă istori
cește decît o continuare a destră
mării Turciei, fiind, ca și a- 
ceasta, o necesitate a procesu
lui istoric de dezvoltare".

Desfășurarea evenimentelor, 
istoria au confirmat pe deplin 
analiza politică făcută epocii pri
mului război mondial de Lenln, 
ca și de alți gînditori și oameni 
politici, ducind Ia prăbușirea 
Imperiilor absolutiste asupritoa^ 
re, inclusiv la lichidarea Austro- 
Ungariel. (Aplauze puternice, 
îndelungate). Aceste împrejurări 
an creat noi premise și pentru 
eliberarea românilor din Tran
silvania, pentru realizarea uni
tății noastre naționale. Dornică 
să-și realizeze năzuințele de 
veacuri, România s-a alăturat 
puterilor Antantei care recunos- 
cuseră drepturile istorice ale po
porului român asupra teritoriilor 
cotropite de Austro-Ungaria. în 
acest război România a dat un 
greu tribut de singe în lupta 
împotriva cotropitorilor germani, 
pentru apărarea gliei strămo
șești.

Desfășurarea evenimentelor, 
viața, istoria însăși demonstrea
ză cu putere caracterul revolu
ționar, profund progresist al li
chidării imperiilor absolutiste în 
primul război mondial, ca și ne
cesitatea legică a formării, pa 
ruinele lor. a statelor naționale 
ale popoarelor asuprite în trecut.

Lupta poporului român pentru 
făurirea statului național unitar 
a avut un caracter larg popular, 
antrenînd clasa muncitoare, ță
rănimea, Intelectualitatea, cele
lalte forțe sociale și politice. 
Marile manifestații și demonstra
ții organizate în tot cursul anu
lui 1918, participarea de masă 
Ia acțiunile inițiate de societă
țile românești din Transilvania, 
exprimau elocvent aspirațiile de 
libertate ale acelei părți a po
porului român care se afla sub 
dominația austro-ungară. In a- 
celași timp, mari personalități 
ale vieții culturale și sociale din 
Transilvania au militat cu ar
doare In cadrul unor manifestări 
organizate in străinătate, în pu
blicațiile vremii, pentru afir
marea dreptului istoric al po
porului român la libertate, la 
unirea lntr-nn singur stat suve
ran șl Independent

Către sftrșitul anului 1918, 
lupta pentru formarea statului 
național unitar a tntrat intr-o 
etapă finală. La 18 octombrie 
1918, in Transilvania s-a consti
tuit Consiliul Național Român 
Central, „ca unicul for care 
reprezenta voința poporului ro
mân", format din șase repre
zentanți ai Partidului Social De
mocrat și șase reprezentanți ai 
Partidului Național Român. Pe 
întreg teritoriul Transilvaniei 
■-au format consilii naționale

regionale, locale și gărzi națio
nale, ca organe ale mișcării 
populare democratice pentru 
unire, care practic au luat in 
mîinile lor conducerea genera
lă, și-au asumat rolul de forțe 
conducătoare ale vieții economi- 
co-sociale. în același timp, din 
inițiativa Consiliului Național 
Român Central, a fost organiza
tă o mare adunare populară la 
care românii și-au exprimat ho- 
tărit in fața lumii intregi voința 
lor de unire. .

La 1 Decembrie 1918 la Alba 
Iulia, pe Cîmpul lui Horea, pes
te 100 000 de muncitori, țărani, 
intelectuali, meseriași au a- 
doptat istorica Declarație prin' 
care a fost proclamată solemn 
„Unirea Transilvaniei și Bana
tului cu România, pentru toate 
veacurile". (Aplauze și urale 
puternice. Asistența, in pi
cioare, scandează îndelung 
„Ceaușescu — România !“, 
„Ceaușescu și poporul !“). Re
levînd semnificația acestui eve
niment, epocal, ziarul „Dacia" 
a scris : „Știam că va veni. 
Așteptam numai ceasul bine- 
cuvîntat cînd acest măreț act 
național să iasă la lumină, îm
pins ca de puterea legilor eter
ne ce conduc răsăritul soa
relui".

Desfășurarea evenimentelor 
istorice a demonstrat eu putere 
că Unirea de la 1 Decembrie 
1918, care a dus la crearea sta
tului național unitar român, . a 
fost rezultatul nemijlocit a! 
luptei hotărite a celor mai 
largi mase populare, a între
gului popor, un act în deplină 
concordanță cu drepturile ina
lienabile ale românilor, cu rea
litatea obiectivă, cu cerințele 
legice ale dezvoltării istorice 
sociale.

Conferința de pace încheiată 
în 1920, la doi ani după reali
zarea de fapt a unirii Transil
vaniei cu România, n-a făcut 
decît să consfințească o rea
litate concretă, obiectivă. Uni
rea nu este rezultatul tratati
velor de pace, al Tratatului de 
Ia Trianon, ea fusese hotărîtă 
și realizată prin lupta maselor 
populare din Transilvania și 
România încă din 1918. (Vil și 
puternice aplauze). Tratatul de 
pace de la Trianon nu putea 
să nu recunoască această rea
litate impusă prin lupta în
tregii națiuni române. Ni
meni nu mai putea schimba 
judecata istoriei, voința dîraă 
a unui întreg popor hotărît, 
după secole de dezbinare im
pusă, să trăiască unit, în inde
pendență și pace, colaborlnd 
prietenește cu toți vecinii săi, 
cu toate popoarele lumii. 
(Aplauze puternice).

Unirea a creat in rindurile 
Întregului popor român un 
profund sentiment de demnitate 
și firească mîndrie națională, 
determinind un puternic entu
ziasm in cele mai largi mase 
populare.

Mărețul act al Unirii a fost 
salutat și s-a bucurat de largă 
aprobare a celorlalte naționa
lități din Transilvania și Ba
nat, inclusiv a unor cercuri și 
forțe progresiste maghiare. In 
ianuarie 1919, oamenii muncii 
de naționalitate germană din 
Transilvania, întruniți la Mediaș, 
au hotărit in unanimitate re

cunoașterea unirii Transilvaniei 
cu România, și au trimis po
porului român „salutul frățesc 
cu urările cordiale la îndepli
nirea idealurilor sale naționale,". 
Aceeași atitudine au adoptat Și 
șvabii din Banat care, întruniți 
in congresul de la Timișoara 
în august 1919, și-au exprimat 
dorința unirii cu România, con- 
siderind că hotărirea de la 
Alba lulia este o chezășie pen
tru dezvoltarea lor etnică și cul
turală.

Este demn de subliniat fap
tul că, după desfășurarea re
voluției proletare din Unga
ria, conducătorul revoluției, 
Bela Kun, denunțînd poziția 
fostului guvern al țării care 
„invocind așa-zisul drept isto
ric, deducea din vechea sub
jugare dreptul de a continua 
oprimarea", declara oficial în- 
tr-o telegramă trimisă guver
nului român că guvernul revo
luționar maghiar „recunoaște 
fără nici o rezervă toate pre
tențiile teritorial-naționale" ale 
României. Odată înfăptuită as
pirația legitimă a românilor, 
Bela Kun aprecia că „de acum 
înainte poate domni pacea între 
noi".

Conducători de state și gu
verne dintr-o serie de țări, ca 
de pildă Statele Unite ale 
Americii, Marea Britanie, Fran
ța, Italia și altele, importante 
personalități ale vieții politice 
internaționale recunoșteau le
gitimitatea unirii românilor și-și 
declarau sprijinul față' de sta
tul național unitar român. Pre
ședintele S.U.A., Wodrow Wil
son, adresîndu-se guvernului 
român, scria : „Guvernul
S.U.A. este martorul marilor 
suferințe și jertfe ale poporu
lui român pentru cauza liber
tății, in fața dușmanilor și asu
pritorilor săi. Simpatizind cu 
spiritul unității naționale și cu 
dorințele românilor din toate 
regiunile, Guvernul S.U.A. nu 
va pregeta să-și impună in
fluența la timpul oportun pen
tru ca drepturile politice și te
ritoriale furate poporului român 
să fie realizate și asigurate 
împotriva oricărui atac din 
străinătate". La rindul său, pre
mierul englez, David Lloyd, 
declara : „înainte ca pute
rile să ajungă să exami
neze pacea austriacă, ele erau 
confruntate cu fapte săvîrși- 
te și ireversibile. Ceea ce se 
prevăzuse cu multă vreme îna
inte — prăbușirea „Imperiului 
jefuitor" austro-ungar — se 
realizase in practică, dar intr-un 
ritm neașteptat de rapid și 
într-un mod complet ireparabil", 
într-un mesaj către șeful sta
tului român, președintele Fran
ței, Raymond Poincare, mani- 
festîndu-și simpatia și sprijinul 
fată de revendicările poporului 
român, își exprima încrederea 
că pacea ..va consacra victoria 
dreptului si realizarea unității 
naționale a poporului român !“. 
Actul Unirii s-a bucurat de 
recunoașterea, intr-o formă sau 
alta, a tuturor statelor cu care 
România întreținea relații di
plomatice. si a stîrnit un ecou 
profund favorabil in rindul a 
numeroși exponent! ai opiniei 
publice mondiale, a constituit 
un indemn la lupta popoarelor 
pentru scuturarea dominației 
străine, pentru formarea state
lor naționale independente. (A- 
plăuze puternice, prelungite).

Stimați tovarăși,
Evocînd evenimentele care au 

dus la realizarea Unirii, putem 
afirma, cu deplin temei, că 
făurirea statului nostru național 
unitar a fost opera întregului 
popor, a maselor populare din 
toate principatele locuite de ro
mâni, constituind încununarea 
victorioasă a luptei seculare 
duse de cele mai înaintate for
țe, de cărturarii și marii gindi- 
tori ai neamului, de intregul 
nostru popor.

Odată cu intrarea pe scena 
istoriei a clasei muncitoare, cu 
formarea partidului ei politic, 
mișcarea muncitorească revo
luționară, socialiștii români 
au jucat un rol activ in 
lupta pentru constituirea statu
lui național unitar român. Mun
citorimea vedea în unire calea 
spre înfăptuirea unor rînduieli 
mai bune și mai drepte, a unei 
societăți noi, fără exploatați și 
exploatatori. Salutind unirea, 
Comitetul executiv provizoriu 
al Partidului Socialist și Comi
sia generală provizorie a sindi
catelor din România subliniau în 
Declarația din februarie 1919 : 
..România nouă de astăzi, tre
buie să devină România socia
listă de mîine" (Aplauze înde
lungate, puternice).

Făurirea statului național ro
mân unitar a creat condiții pen
tru un progres mai puternic al 
forțelor de producție, a dat noi 
perspective dezvoltării econo
mico-sociale a țării, creșterii 
forței și avîntului mișcării 
muncitorești, revoluționare și 
progresiste.

Trebuie spus, de asemenea — 
fără a micșora cu nimic însem
nătatea istorică a unirii și ro
lul forțelor ^ociale, a oamenilor 
politici și de stat care au parti
cipat la realizarea statului na
țional unitar român — că de
ținerea puterii în stat de către 
burghezie și moșierime, cu li
mitele lor de clasă, a făcut ca 
o serie de năzuințe ale maselor 
populare să nu fie soluționate. 
Clasele stăpînitoare urmăreau 
să folosească noile îmnrejurări 
pentru a-și întări pozițiile poli
tice și economice, accentuînd 
exploatarea clasei muncitoare, a 
celorlalți oameni ai muncii, 
eontinuînd să lege interesele 
României de marile puteri im
perialiste. Aceasta a dus la as
cuțirea contradicțiilor de clasă) 
la intensificarea luptei clasei 
muncitoare și a partidului ei 
pentru apărarea intereselor ma
selor populare, împotriva ex
ploatării și asupririi, pentru cu
cerirea de noi drepturi șl liber
tăți democratice.

Formarea Partidului Comu
nist Român a constituit un mo
ment istoric de importanță deo
sebită în organizarea și desfă
șurarea mișcării revoluționare 
din țara noastră, pentru unirea 
muncitorimii, a tuturor forțelor 
înaintate în lupta împotriva po
liticii claselor exploatatoare, 
pentru apărarea Intereselor vi
tale ale întregii națiuni. (A- 
plauze puternice). Prețuind și 
ducind mai departe cele ' mai 
bune tradiții ale poporului, ani
mat de fierbinte patriotism, 
partidul comunist s-a ridicat 
pentru aspirațiile de bunăstare 
șl progres ale maselor, pentru 

dreptate și egalitate intre toți 
oamenii muncii, fără deosebire 
de naționalitate, pentru înîâiu- 
rarea exploatării și asupririi so
ciale și naționale. Partidul nos
tru s-a situat cu fermitate in a- 
părarea independenței națio
nale, a integrității teritoriale și 
suveranității patriei. (Aplauze 
și urale puternice. Asistența, 
în picioare, scandează În
delung „Ceaușescu — P.C.R. !", 
„Ceaușescu și poporul !").

Partidul comunist a chemat 
poporul la lupta armată împo
triva „Dictatului de Ia Viena" 
care smulgea Ardealul de nord 
din trupul țării. Poziția sa a de
terminat un puternic protest în 
rindul clasei muncitoare, al or
ganizațiilor democratice, al unor 
personalități politice și al mase
lor largi populare, inclusiv din 
rindul naționalităților conlocui
toare.

Sub conducerea partidului s-a 
desfășurat lupta dîrză împotriva 
războiului antisovietic, pentru 
sabotarea mașinii de război hit- 
leriste, pentru răsturnarea dic
taturii militaro-fasciste și în
toarcerea armelor împotriva 
Germaniei naziste. Partidul a 
chemat armata și întregul popor 
Ia lupta pentru eliberarea în
tregului teritoriu al țării, alături 
de glorioasa Armată Roșie, pen
tru participarea cu toate forțele 
Ia războiul antihitlerist, pînă la 
victoria finală împotriva Ger
maniei fasciste. (Aplauze pu
ternice).

înfăptuind o largă unitate a 
forțelor patriotice naționale, 
partidul a organizat și condus 
cu succes revotuția de eliberare 
națională și socială care a des
chis poporului român calea fău
ririi unei vieți noi, a preluării 
destinului In propriile miini. a 
lichidării exploatării și asupri
rii, a realizării unei Românii 
socialiste, așa cum au dorit-o, 
în momentele constituirii sta
tului national unitar, revoluțio
narii, masele muncitoare din 
România.

I-a revenit Partidului Co
munist marea cinste, misiunea 
revoluționară de a înfăptui a- 
ceste idealuri și năzuințe ale 
maselor populare din perioada 
Unirii. In condițiile socialismu
lui, aspirațiile de libertate, de 
dreptate socială și națională, de 
independență au putut fi înfăp
tuite, asigurin'd întregului po
por o viață nouă și demnă. 
(Aplauze și urale îndelungate. 
Se scandează cu putere 
„Ceaușescu — P.C.R. 1", 
„Ceaușescu și poporul!“).

Stimați tovarăși.
Sărbătorim astăzi împlinirea a 

65 de ani de la făurirea statului 
național unitar român, in con
dițiile unor mari și profunde 
transformări revoluționare ale 
societății românești, ale victo
riei socialismului și trecerii la 
făurirea societății socialiste 
multilateral dezvoltate, care au 
schimbat din temelii înfățișarea 
patriei, modul de viață al În
tregului nostru popor. România 
a parcurs intr-o perioadă is
torică scurtă mai multe etape: 
Instaurarea puterii democrat- 
populare, cucerirea întregii pu
teri eoonomioe șt politice de că

tre clasa muncitoare in alianță 
cu țărăn.mea muuc.tuare, lichi
darea claselor exploatatoare, 
înfăptuirea sarcinilor revoluției 
socialiste, desfășurarea cu suc
ces a operei de edificare a orin- 
duirii socialiste, consolidarea 
societății socialiste și trecerea 
la construirea societății socia
liste multilateral dezvoltate.

Succesele remarcabile pe care 
le-am obținut in dezvoltarea 
forțelor de producție, în con
struirea unei economii moder
ne, în creșterea avuției națio
nale a patriei noastre, realiză
rile dobîndite in dezvoltarea 
bazei tehnico-materiale a socia
lismului au transformat Româ
nia, intr-o perioadă istorică 
scurtă, intr-un stat industrial- 
agrar cu o industrie modernă 
în continuă dezvoltare și cu o 
agricultură socialistă în plin 
proces de dezvoltare și moder
nizare, cu un nivel de civiliza
ție materială și spirituală tot 
mai ridicai. Pentru a da o ima
gine acestor mari schimbări, 
voi menționa numai că produc
ția industrială a țării este in 
prezent de peste 50 de ori mai 
mare, iar producția agricolă de 
circa 3,5 ori mai mare decît în 
1938. S-au dezvoltat puternic 
știința, învățămintul, cultura, 
factori fundamentali ai civiliza
ției socialiste. Comparînd creș
terea venitului național, am pu
tea afirma că România este as
tăzi de 15 ori mai bogată decit 
in trecut.

Partidul a subordonat în
treaga politică de dezvoltare 
cconomico-socială a tării țelu
lui suprem al ridicării neconte
nite a nivelului de viată al ma
selor largi de oameni ai mun
cii. satisfacerii in condiții tot 
mai bune a necesităților celor 
ce muncesc, asigurării mijloa
celor necesare pentru ca între
gul nostru popor să se bucure 
de roadele civilizației moderne, 
de cuceririle stiintei și culturii, 
ale cunoașterii umane.

Societatea noastră socialistă 
este o societate unită, for
mată din clase și categorii 
sociale legate prin ' aceleași in
terese și aspirații, care acțio
nează în strînsă unitate pentru 
înfăptuirea Programului parti
dului, pentru ridicarea Româ
niei pe culmi tot mai înalte de 
progres și civilizație. (Aplauze 
puternice). întărirea continuă a 
unității și coeziunii întregului 
nostru ponor, a tuturor oameni
lor muncii, fără deosebire de 
naționalitate, constituie o uriașă 
forță motrice in construcția so
cialismului și comunismului în 
România ! (Aplauze puternice, 
prelungite).

S-a consolidat continuu statul 
nostru socialist, s-a perfecționat 
permanent activitatea sa. la baza 
întregii vieți sociale punîndu-se 
tot mai ferm principiile condu
cerii științifice a societății. A 
avut loc un amplu proces de 
adincire continuă a democrației 
muncitorești, revoluționare in 
toate sferele activității econo- 
mico-soclale, de lărgire a parti
cipării efective a oamenilor 
muncii, a întregului popor la 
conducerea societății. S-a asigu
rat înfăptuirea in viață a prin
cipiilor autoconducerti munci

torești și autogestiunii ccono- 
mico-financiare a întreprinderi
lor. Îmbinarea armonioasă a 
autonomiei fiecărei unități cu 
conducerea unitară a intregii 
vieți economico-sociale.

O cucerire istorică a partidu
lui și statului nostru o constituie 
rezolvarea justă, in spiritul 
principiilor socialismului știin
țific, a marxism-leninismului. a 
a problemei naționale. în condi
țiile in care, in dezvoltarea isto
rică, în decursul timpului, pe 
teritoriul țării noastre s-au așe
zat si populații de alte naționa
lități, viața a demonstrat că 
numai luptind în deplină unitate 
oamenii muncii, fără deosebire - 
de naționalitate. își not realiza 
interesele și aspirațiile de bună
stare și fericire. Partidul și sta
tul nostru au asigurat și asigură 
deplina egalitate in drepturi 
pentru toți cetățenii patriei, 
fără deosebire de naționalitate, 
crearea posibilităților egale de 
afirmare in viata politică, so
cială și culturală a tuturor fiilor 
țării. Aceasta constituie adevă
rata egalitate în drepturi, ade
vărata democrație muncitoreas
că, revoluționară. (Vii urale, 
aplauze puternice. Asistenta în 
picioare scandează îndelung : 
„Ceausescu și poporul!").

Marile realizări obținute de 
poporul nostru în construcția 
economică și socială demonstrea
ză cu putere justețea politicii 
partidului nostru, care, pornind 
de la condițiile specifice ale 
tării, de la cerințele și necesi
tățile obiective ale dezvoltării 
economico-sociale alș Româ
niei, aplică într-un spirit profund 
creator principiile generale ale 
socialismului, materialismului 
dialectic și istorie, adevărurile 
universal valabile. Toate succe
sele obținute sînt rezultatul 
muncii eYoice, pline de abnega
ție, a clasei muncitoare, țărăni
mii și intelectualității, a tuturor 
celor ce mițncesc din patria 
noastră, fără deosebire de na
ționalitate, a întregului popor. 
Ele ilustrează cu strălucire, mi
nunata forță creatoare a po
porului român, care, dezvoltînd 
pe o treaptă superioară marile 
tradiții din trecut, liber și stăpin 
deplin pe destinele sale își fău
rește in mod conștient propria 
viată așa cum o dorește, viito
rul liber, viitorul comunist al 
României. (Aplauze și urale în
delungate. Asistenta, in picioare, 
scandează puternic „Ceaușescu- 
România — stima noastră și 
mindria !“).

Stimați tovarăși.
Oamenii muncii din țara 

noastră se prezintă la a 65-a 
aniversare a făuririi statului 
național unitar român cu un 
rodnic bilanț în înfăptuirea 
prevederilor actualului cincinal, 
in realizarea in viață a hotări- 
rilor Congresului al Xll-iea șl 
ale Conferinței Naționale. Așa 
cum am arătat și la recenta 
plenară a C.C. al I’.C.R., în pri
mii trei ani al actualului cinci
nal, In pofida unor lipsuri și 
greutăți, • influenței crizei eco

nomice mondiale, economia ro
mânească a continuat să se 
dezvolte, înrcgistrînd progrese 
importante in toate domeniile 
de activitate.

Pe baza rezultatelor obținute 
pînă acum se poate aprecia că 
prevederile planului unic de 
dezvoltare economico-socială pe 
acest an vor fi îndeplinite și 
depășite, realizîndu-se o creș
tere a producției industriale de 
circa 5 la sută, precum și spo
rirea productivității muncii, re
ducerea cheltuielilor materiale 
Îi ridicarea calității produselor, 
n agricultură, in condițiile se

cetei din acest an, s-a obținut, 
pe ansamblu, o producție satis
făcătoare, deși nu pe măsura 
posibilităților pe care le avem. 
S-au dezvoltat, de asemenea, 
celelalte ramuri ale eeonom.ei 
naționale. Pe această bază am 
putut trece la adoptarea măsu
rilor privind creșterea, in con
tinuare, a nivelului de trai al 
tuturor oamenilor muncii, de 
ridicare a gradului general de 
civilizație a întregului popor. 
Putem spune că în toate sec
toarele de activitate se înfăp
tuiesc neabătut obiectivele sta
bilite de Congresul al XII-lea 
și de Conferința Națională ale 
partidului privind trecerea țării 
intr-o etapă nouă de dezvolta
re, realizarea unei noi calități 
a muncii și vieții Întregului 
nostru popor.

Pentru toate aceste realizări, 
doresc să adresez, și cu acest 
măreț prilej, cele mai calde fe
licitări clasei noastre muncitoa
re, țărănimii, intelectualității și 
tuturor oamenilor muncii, fără 
deosebire de naționalitate, În
tregii națiuni, împreună cu 
urarea de noi și tot mai mari 
succese in activitatea viitoare. 
(Vii și îndelungate aplauze. Se 
scandează puternic „Ceaușescu 
și poporul !“).

Stimați tovarăși,
Plenara Comitetului Central 

a adoptat proiectul pianului pe 
1984, care prevede o creștere 
importantă a producției indus
triale, agricole și a tuturor 
celorlalte sectoare ale econo
miei naționale. Ritmurile stabi
lite sini pe deplin realizabile, 
in concordanță deplină cu reali
tățile, cu baza materială și forța 
umană de care dispunem. Am 
acumulat puternice mijloace 
tehnico-materiale, avem un pu
ternic potențial științific, s-a 
ridicat nivelul de calificare al 
oamenilor muncii. Esențial este 
acum să valorificăm cil mai 
bine aceste mari acumulări can
titative pentru trecerea ia o 
nouă calitate, pentru a obține 
o eficiență cit mai Înaltă a 
intregii activități economice.

Am avut, de asemenea, in ve
dere ca planul pe 1984 și pe 
1985, să asigure Înfăptuirea ho- 
tăririlor Congresului al XII-lea 
in ce privește dezvoltarea armo
nioasă a forțelor de producție 
pe intreg teritoriul țării — con
diția esențială pentru asigura
rea posibilităților egale de afir
mare pentru toți oamenii mun
cii, pentru ridicarea gradului 
general do civilizație, pentru În
făptuirea programului de auto- 
conducere și autoaprovizionare.

în 1984 trebuie să depunem 
eforturi pentru a asigura înfăp
tuirea neabătută a programului 
energetic și de materii prime. 
Deși au fost adoptate o serie de 
măsuri pentru reducerea con
sumului de energie și combus
tibili, consumul general din 
anul acesta este mai mare ca 
anul trecut. Este necesar să 
luăm toate măsurile pentru rea
lizarea hotărîrilor Congresului 
al XII-lea și ale Conferinței 
Naționale privind reducerea 
fermă a consumurilor, asigura
rea independentei energetice a 
țării și creșterea mal puternică 
a bazei proprii de materii prime.

Planul pe anul ■ viitor, pro
gramele adoptate pun uu accent 
deosebit pe îmbunătățirea nive
lului tehnic și ridicarea calității 
întregii producții, precum și pe 
creșterea productivității mun
cii, astfel ca in aceste domenii 
esențiale pînă in 1990 — și chiar 
mai devreme — să ne situăm la 
nivelul mondial, și în unele pri
vințe chiar să-l depășim.

Este necesar să acordăm mai 
multă atenție creșterii eficien
ței economice, lichidării hotări
te a pierderilor și creșterii ren
tabilității șl beneficiilor in toa
te unitățile economico-sociale.

în agricultură, po baza con
cluziilor trase din experiența 
acestui an, să asigurăm reali
zarea, în orice condiții climati
co, a producției planificate. Să 
facem în așa fel ca anul 1984 să 
ducă la o îmbunătățire radicală 
a întregii activități din agricul
tură, Ia obținerea unor recolte 
cit mai înalte.

Realizarea unei noi calități, 
ridicarea nivelului tehnic, valo
rificarea superioară a materii
lor prime și a materialelor, 
creșterea productivității mun
cii sînt nemijlocit legate de ri
dicarea la un nivel superior a 
Întregii activități de cercetare 
științifică și tehnologică, de 
perfecționarea continuă a invă- 
țămintului și lărgirea orizontu
lui de pregătire profesională și 
tehnică a tuturor oamenilor 
muncii.

Trebuie'să aplicăm eu mal 
multă fermitate noul mecanism 
economic, care va duce Ia o 
creștere mai puternică a co
interesării materiale, la legarea 
mai strinsă a retribuției oame
nilor muncii de realizarea pro
ducției. Este necesar să crească 
spiritul de răspundere al tutu
ror colectivelor, al tuturor oa
menilor muncii in buna gospodă
rire a mijloacelor încredințate, 
în calitatea lor de proprietari, 
producători și beneficiari. Tre
buie să asigurăm, paralel cu 
dezvoltarea tot mai largă a par-

(Conttnuare tn pop. a Hf-oț
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(Urmare din pap. a Il-a 
ticipării maselor dc oameni ai 
muncii Ia conducerea unităților 
de producție, a tuturor dome
niilor vieții sociale, intărirea 
ordinii și disciplinei in muncă, 
a exigentei în administrarea 
fondurilor și mijloacelor socie
tății.

Necesitățile dezvoltării econo
mice impun să luăm toate mă
surile pentru a realiza în cele 
mai bune condiții producția de 
export, Ia calitatea și nivelul 
tehnic cel mai ridicat. Milităm 
pentru intensificarea colaboră
rii în C.A.E.R., pentru creșterea 
rolului acestuia în satisfacerea 
cerințelor de dezvoltare ale ță
rilor membre, in progresul lor 
economico-social mai rapid. 
Vom extinde, totodată, coope
rarea cu celelalte state, atît in 
domeniul producției materiale, 
cit și în domeniul științei și 
tehnologiei.

Trebuie să acționăm cu toată 
hotărîrea pentru înfăptuirea 
neabătută a măsurilor de creș
tere a retribuției și ridicare a 
nivelului de trai al tuturor ca
tegoriilor de oameni ai muncii, 
pentru înfăptuirea în bune con
diții a programului de auto- 
aprovizionare a populației.

Să dezvoltăm și mai puternic 
democrația muncitorească, re
voluționară, avînd permanent 
în vedere că societatea socia
listă și comunistă se construieș
te cu poporul și pentru popor, 
că tot ceea ce se realizează în 
patria noastră, liberă și demnă, 
trebuie să servească poporului, 
dezvoltării, bunăstării și fericirii 
sale. (Aplauze puternice. Se 
scandează îndelung „Ceaușescu 
și poporul !“) Este necesar să 
acționăm in continuare pentru 
perfectionarea organizării acti
vității de conducere economico- 
socială, în concordantă cu ce
rințele actualei etape de dezvol
tare a tării.

în interesul propășirii tării și 
bunăstării poporului, să mani
festăm cea mai fermă intransi
gență împotriva celor care în
calcă legile tării, să luăm mă
suri hotărî te nentru apărarea 
proprietății socialiste, a pro
prietății întregului popor, cit și 
a proprietății cooperatiste — 
condiția principală a dezvoltării 
continue a forțelor de produc
ție și ridicării bunăstării —, 
pentru apărarea avutului și li
niștii întregului nostru popor. 
Vom acorda și în viitor toată a- 

ienția perfecționării activități 
organelor de stat, ale justiției 
și procuraturii, apărării ferme 
a legalității socialiste, astfel ca 
nimeni să nu fie pedepsit pe 
nedrept, dar, totodată, nimeni 
să nu scape judecății d,rcpte a- 
tunci cind, prin acte antisociale, 
dăunează intereselor generale 
ale poporului și patriei, cauzei 
socialismului și independentei 
țării (Aplauze puternice)

în actualele condiții interna
ționale deosebit de grele se im
pune să luăm măsurile necesare 
in vederea întăririi capacității 
de apărare a tării, să ridicăm 
nivelul de pregătire politică și 
de luptă al forțelor armate, 
pentru a-și putea îndeplini orl- 
cind datoria sfîntă față de cau
za libertății poporului, față de 
cauza socialismului, a indepen
dentei si suveranității Româ
niei. (Aplauze puternice. Se 
scandează îndelung „Geaușescu 
— P.C.R. !“)

îndeplinirea in bune condiții 
a marilor obiective care ne 
stau in față cere perfecționarea 
continuă a activității tuturor or
ganelor și organizațiilor de par
tid, creșterea rolului conducă
tor al partidului în toate do
meniile vieți cconomico-so- 
ciale. în același timp, să desfă
șurăm o tot mai intensă și 
largă activita e polltico-ideolo- 
gică și cultural-educativă, folo
sind toate mijloacele de care 
dispunem, pentru formarea o- 
mului nou, în spiritul pr'ncipii- 
lor eticii și echității soc aliste, 
a umanismului revoluționar.

Realizarea hotărîrilor Congre
sului al XII-lea și Conferinței 
Naționale, dezvoltarea continuă 
a economiei naționale, ridicarea 
permanentă a bunăstării și 
civilizației societății noastre so
cialiste impun întărirea uni
tății tuturor oamenilor mun
cii, fără deosebire de națio
nalitate, a întregului nostru po
por în jurul partidului, condu
cătorul încercat al națiunii pe 
drumul socialismului și comu
nismului. (Aplauze puternice și 
urale. Se scandează îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R. !“). Sa săr
bătorim aniversarea mărețului 
eveniment al făuririi statului 
național unitar român unind 
toate energiile creatoare ale po
porului nostru pentru înfăp
tuirea neabătută in viață a Pro
gramului partidului de făurire a 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a patriei 

pe culmile luminoase ale comu
nismului. Să facem totul pentru 
a asigura minunatului nostru 
popor o viață tot mai demnă și 
liberă, o viață tot mai fericită, 
in cadrul celei mai înaintate so
cietăți, o viață egală în rindul 
națiunilor libere ale lumii. (Vii 
și îndelungate aplauze. Se scan
dează îndelung : „Ceaușescu și 
poporul !“)

Stimați tovarăși.
Pe plan mondial România des

fășoară o activitate consecventă 
și activă pentru pace, indepen
dență națională și colaborare cu 
toate statele lumii, fără deose
bire de orînduire socială. Da
torită acestei politici, care cores
punde pe deplin intereselor su
preme ale patriei, țara noastră 
se bucură de un binemeritat 
prestigiu internațional, are pri
eteni pe toate meridianele pla
netei. (Aplauze puternice)

înfăptuirea Programului parti
dului de dezvoltare econo- 
mico-socială și ridicare a gra
dului de civilizație al po
porului nostru impune partici
parea activă la diviziunea in
ternațională a muncii, la schim
bul de valori materiale și spi
rituale. Numai în condiții de 
pace și colaborare România — 
ca dealtfel — toate statele lumii 
— își va putea concentra for
țele în direcția dezvoltării 
economico-sociale, a ridicării 
bunăstării materiale și spiri
tuale.

La baza tuturor raporturilor 
cu alte state am situat și vom 
situa neabătut principiile de
plinei egalități in drepturi, 
respectului independenței și su
veranității naționale, neameste
cului in treburile interne și 
avantajului reciproc, nere- 
curgerii Ja forță și la amenin
țarea cu forța. Considerăm că 
numai pe baza acestor principii 
se pot asigura pacea, o con
lucrare egală între toate na
țiunile lumii. Mai mult ca 
oricînd este necesar să se res
pecte cu fermitate dreptul fie
cărui ponor de a-și alege calea 
dezvoltării economico-sociale în 
mod independent, fără nici 
un amestec din afară. (Aplauze 
puternice. Se scandează înde
lung „Ceaușescu — pace !“)

în ultimii ani în viața in
ternațională au apărut conti
nuu noi probleme, noi con
flicte, care au dus Ia agrava

rea relațiilor mondiale. Au 
avut loc numeroase manifes
tări ale politicii de forță, in
clusiv acțiuni militare de con
solidare și reîmpărțire a zone
lor de influență, de amestec in 
treburile interne ale altor state, 
de încălcare a independenței și 
suveranității unor popoare.

în mod deosebit a luat o 
amploare fără precedent cursa 
înarmărilor, și în primul rînd 
a celor atomo-nucleare, ceea 
ce a dus la creșterea perico
lului unui nou război mon
dial, al unei catastrofe nu
cleare. Niciodată in istoria sa 
îndelungată omenirea nu s-a 
aflat intr-o situație atît de 
gravă, care amenință însăși 
existența vieții pe planeta 
noastră. S-a ajuns la o aseme
nea situație cind oprirea cursei 
înarmărilor și trecerea la de
zarmare, îndeosebi la dezar
mare nucleară, asigurarea păcii 
au devenit problema funda
mentală a epocii noastre. 
(Aplauze și urale puternice. 
Asistența, in picioare, scan
dează îndelung „Ceaușescu — 
pace !“)

în ultimele zile s-au produs 
noi evenimente care au agra
vat considerabil situația din 
Europa și din întreaga lume. 
S-a trecut la amplasarea rache
telor americane cu rază medie 
de acțiune in unele state din 
Europa. Ca răspuns la aceasta, 
Uniunea Sovietică a părăsit 
negocierile de la Geneva și a 
declarat că va trece la masuri 
privind amplasarea de noi ra
chete pe teritoriul unor stale 
din Europa și în alte zone ale 
lumii. Toate acestea pun în 
fața Europei, a întregii iSmi, 
răspunderea istorică pentru 
existenta popoarelor, a însăși 
vieții pe planeta noastră.

Nu putem accepta ca o fata
litate instalarea noilor rachete ! 
Nimeni nu are dreptul să ac
ționeze după bunul plac, să 
pună în primejdie viața și 
existenta popoarelor, a plane
tei noastre.

Nu poate exista nici o justi
ficare pentru trecerea la esca
ladarea cursei înarmărilor nu
cleare.

înțelegem bine preocupările 
țărilor socialiste, ale Uniunii 
Sovietice legate de amplasarea 
în Europa a noilor rachete cu 
rază medie de acțiune. înțele
gem, de asemenea, și preocu
pările unor țări occidentale 
față de existența rachetelor cu 

rază medie de acțiune ale 
Uniunii Sovietice. Ilar con
siderăm Că, pornind de Ia 
aceste realități, trebuie să ac
ționăm nu pentru aducerea 
în Europa și amplasarea de noi 
rachete, ci pentru înlăturarea 
celor existente, pentru o Euro
pă fără nici un fel de arme 
atomonucleare, pentru reduce
rea generală a înarmărilor. 
Aceasta corespunde intereselor 
tuturor popoarelor — și socia
liste și capitaliste —, aie între
gii omeniri. (Aplauze și urale 
puternice,. Asistența scandează 
puternic : „Nu rachete în Eu
ropa", „Ceaușescu — pace!", 
„Dezarmare — pace 1“)

Preocupați de această creștere 
a mijloacelor de distrugere nu
cleară in Europa, trebuie să ne 
gindim nu la acumularea de noi 
armamente, care vor mări pe
ricolul de distrugere, ci Ia ce 
trebuie să facem pentru a re
duce mijloacele existente, pen
tru eliminarea lor. Aceasta este 
problema fundamentală care se 
pune in momentul de față. 
Aceasta răspunde cerințelor po
poarelor europene, cerințelor 
întregii omeniri. (Aplauze pu
ternice)

Așa cum am declarat șî cu 
alte prilejuri, nu mai este un 
secret pentru nimeni că astăzi 
un număr mare de state pot să 
producă sau să-și procure arme 
atomonucleare. Mcrgind pe ca
lea intensificării cursei înarmă
rilor nu se întărește șecuritatea 
popoarelor, nu se creează con
diții pentru o pace mai bună, 
dimpotrivă, se mărește zi de zi 
pericolul războiului mondial 
nuclear, pericolul catastrofal 
care va duce la distrugerea pla
netei noastre.

Iată de ce nu putem accepta 
și considerăm că trebuie să fa
cem totul, împreună cu toate 
popoarele europene, pentru a 
opri acest curs spre prăpastie 
al evenimentelor din ultimele 
zile.

Este necesar să se oprească 
realizarea planurilor de ampla
sare a noilor rachete ale State
lor Unite ale Americii în Euro
pa, precum și măsurile de răs
puns adoptate de Uniunea So
vietică.

Popoarele europene se pro
nunță ferm pentru reluarea ne
gocierilor de Ia Geneva dintre 
Uniunea Sovietică și Statele 
Unite ale Americii și realizarea 
unui acord care să asigure un 
echilibru al forțelor între cele 
două părți, la un nivel cit mai 
scăzut al înarmărilor, care să 
excludă amplasarea noilor ra
chete cu rază medie de acțiu
ne în Europa și să ducă Ia re
tragerea și distrugerea celor e- 
xistente. în Declarația recentă 
a organelor de partid și de stat 
ale Republicii Socialiste Româ
nia am prezentai poziția țării 
noastre, o serie de propuneri in 
această direcție și nu doresc să 
le reamintesc din nou.

De asemenea, mai multe Sta
te, o serie de partide și de per
sonalități politice au făcut nu
meroase propuneri care pot oferi 
o bază pentru un acord echita
bil între cele două părți.

Dealtfel, se declară că pe 
masa tratativelor de la Geneva 
se găsesc propuneri care pot 
duce la un acord. Dacă există 
asemenea propuneri — și noi 
considerăm că există posibilita
tea reală a unui acord —, atunci 
de ee s-a trecut la amplasarea 
noilor rachete care au dus la 
întreruperea negocierilor, Ia mă
suri de răspuns, în ioc să se ac
ționeze pentru desfășurarea cu 
succes a negocierilor, aminin- 
du-se amplasarea noilor rachete 
pînă la realizarea acordului co
respunzător echitabil ?

De la această mare adunare 
festivă ne adresăm,, din nou, în 
mod solemn, conducătorilor Uni
unii Sovietice și conducătorilor 
Statelor Unite ale Americii cu 
.chemarea de a lua în conside
rare voința popoarelor de pre
tutindeni și de a opri realizarea 
măsurilor stabilite sau anunța
te, de a relua negocierile și a 
face iotul pentru realizarea unui 
acord echitabil care să ducă la 
oprirea amplasării noilor rache
te, la retragerea și distrugerea 
celor existente, să deschidă ca
lea eliminării complete a ori
căror arme nucleare din Europa. 
(Vii și puternice aplauze. Se 
.scandează îndelung : „Ceaușescu 
— pace!", „Dezarmare — pace!").

Acum este necesară nu inten
sificarea acțiunilor de propa
gandă și de justificare a noilor 
măsuri care sporesc pericolul de 
război, ci sint necesare acțiuni, 
concrete pentru a pune capăt 
acestei situații, pentru revenirea 
la situația anterioară și reluarea 
negocierilor. în acest scop tre
buie intensificate eforturile tu
turor statelor ! în acest sens 
trebuie intensificată activitatea

de propagandă ! Nu să se justi
fice cursa înarmărilor, ci să se 
lămurească opinia publică si po
poarele dc cc trebuie oprită 
cursa înarmărilor, de ce trebuie 
unite forțele pentru apărarea 
Păcii pe planeta noastră ! (A- 
plauze puternice. Se scandează : 
„Ceaușescu — pace !“, „Dezar
mare — pace !“)

în aceste împrejurări deosebit 
de grave este necesar, mai mult 
ca oricînd, ca toate statele, toate 
popoarele, toți cei ce iubesc 
viața să-și unească eforturile și 
să acționeze cu toată hotărîrea 
pentru a opri noua cursă a înar
mărilor, pentru apărarea drep
turilor supreme ale oamenilor, 
ale popoarelor — la existență, 
la viață, la libertate, la pace !

Să ne unim forțele și să 
oprim politica spre catastrofa 
nucleară, spre distrugerea lumii!

la general, România se pro
nunță ferm pentru intensificarea 
luptei împotriva înarmărilor, 
pentru dezarmarea generală, 
pentru o lume fără arme, o lume 
a păcii și colaborării egale între 
toate națiunile lumii.

în acest spirit, România este 
hotărîtă să participe activ la ac
tivitatea tuturor organismelor 
europene și internaționale pentru 
dezarmare și pace. Vom parti
cipa la Conferința pentru încre
dere și dezarmare de la Stock
holm, de Ia începutul anului 
viitor, animați de dorința de a 
ne aduce întreaga contribuție la 
întărirea încrederii și colaboră
rii, la trecerea, la dezarmare, în 
Europa, pentru realizarea unei 
Europe unite, fără arme nuclea
re, pentru instaurarea păcii și 
colaborării între toate națiunile, 

‘fără deosebire de orînduire so
cială.

România desfășoară o largă 
activitate internațională pentru 
dezvoltarea colaborării multila
terale în Balcani, pentru solu
ționarea pe calea tratativelor a 
tuturor problemelor care mai 
există între unele țări din aceas
tă regiune și transformarea Bal
canilor într-o zonă a bunei ve
cinătăți, a păcii și colaborării, 
fără arme nucleare și baze mi
litare străine.

Sprijinim, de asemenea, reali
zarea unor astfel de zone fără 
arme nucleare în Nordul și în 
alte Părți ale Europei și ale 
lumii.

România se pronunță consec
vent pentru soluționarea pe cale 
pașnică, prin tratative, a tuturor 
problemelor litigioase dintre 
state. Considerăm că oricit de 
îndelungate și grele ar fi trata
tivele, ele reprezintă singura al
ternativă la politica de război 
care provoacă uriașe pierderi 
umane și materiale popoarelor 
și duce la agravarea situației 
internaționale, la creșterea peri
colului unui nou război mondial.

Ca țară socialistă în curs de 
dezvoltare, România participă 
activ Ia lupta pentru lichidarea 
subdezvoltării, pentru realizarea 
unei noi ordini economice mon
diale. în actualele împrejurări 
considerăm că țările în curs de 
dezvoltare trebuie să-și întă
rească și mai mult solidaritatea 
și colaborarea, să acționeze mai 
unite pentru stabilirea unei 
strategii comune în negocierile 
cu țările dezvoltate, cit și pen
tru soluționarea cu forțe proprii 
a unor probleme ale dezvoltării 
economice și sociale.

Soluționarea marilor proble
me internaționale necesită parti
ciparea activă, cu drepturi ega
le, a tuturor statelor, fără deo
sebire de mărime sau de orîn
duire socială. în mod deosebit 
este necesar ca țările mici și 
mijlocii, țările în curs de dez
voltare. țările nealiniate, care 
reprezintă marea majoritate 
a populației globului, să parti
cipe mai activ la soluționarea 
democratică a tuturor probleme
lor in interesul fiecărei națiuni, 
al dezvoltării economico-sociale, 
al păcii și independentei po
poarelor. (Aplauze puternice).

Este, de asemenea, necesar să 
crească rolul Organizației Na
țiunilor Unite, al altor orga
nisme internaționale în promo
varea unei politici de destindere, 
de colaborare și pace, de solu
ționare a tuturor problemelor 
internaționale numai și numai 
pe calea negocierilor.

Acum, la a 65-a aniversare a 
formării statului nostru na
țional unitar, doresc să reafirm 
din nou hotărirea poporului ro
mân de a dezvolta larg cola
borarea cu toate țările socialis
te. acordînd o atenție deosebită 
bunelor relații cu toți vecinii 
noștri. Considerăm că întărirea 
colaborării și solidarității țărilor 
socialiste, depășirea unor diver
gențe constituie un factor de 
importantă deosebită in actua
lele împrejurări internaționale, 
în afirmarea principiilor și 

creșterea prestigiului socialis
mului. in politica de pace și 
colaborare internațională.

Vom dezvolta, de asemenea, 
relațiile cu țările in curs dc 
dezvoltare, cu statele nealiniate, 
considering aceasta ca un factor 
important în lupta pentru pro
gresul economico-social, pentru 
pace, pentru o lume mai dreap
tă și mai bună.

în același timp, vom extinde 
în continuare relațiile cu țările 
capitaliste dezvoltate, cu toate 
statele lumii, fără deosebire de 
orînduire socială, in spiritul 
principiilor coexistentei pașnice.

Avem ferma convingere că 
larga colaborare internațională 
între toate statele • lumii repre
zintă singura cale, singura alter
nativă care asigură fiecărei na
țiuni, asigură lumii o perspec
tivă luminoasă de pace, posibi
litatea de a-și concentra for
țele umane și materiale în 
dezvoltarea economico-socială, 
în progresul științei, culturii, în 
ridicarea bunăstării fiecărui po
por. Să întărim colaborarea pen
tru depășirea greutăților econo
mice, a crizei economice, pen
tru folosirea minunatelor cuce
riri ale științei și cunoașterii 
umane numai și numai în sco
puri pașnice, în scopul bună
stării și fericirii popoarelor, al 
independenței și suveranității 
lor! (Aplauze puternice).

Afirmăm și cu acest prilej 
hotărirea Partidului Comunist 
Român de a întări colaborarea 
și solidaritatea cu toate parti
dele comuniste și muncitorești, 
cu partidele socialiste și social- 
democrate, cu alte partide și 
forțe democratice, progresiste și 
antiimperialiste de pretutindeni. 
Considerăm că întărirea acestei 
colaborări și solidarități con
stituie o necesitate istorică și 
răspunde năzuințelor de pace, 
de prietenie, de progres și co
laborare ale tuturor națiunilor 
lumii. (Aplauze puternice)

Mai mult ca oricînd este ne
cesară întărirea solidarității și 
colaborării tuturor forțelor pro
gresiste, antiimperialiste, a tu
turor popoarelor care se pro
nunță pentru pace și colaborare. 
.(Aplauze puternice)

Avem ferma convingere că stă 
în puterea popoarelor, acționînd 
într-o deplină unitate, în spirit 
de răspundere pentru existența 
și viața lor, a planetei noastre, 
să oprească cursul spre prăpas
tie, spre catastrofă al eveni
mentelor, să asigure triumful 
rațiunii, să impună dezarmarea 
și, în primul rînd, dezarmarea 
nucleară, să asigure pacea, li
bertatea și independența fie
cărui popor, dreptul fundamen
tal al oamenilor la existență, la 
viață. (Aplauze prelungire. Se 
scandează cu putere: .șCeaușescu 
— pace !“).

De la tribuna marii adunări 
festive consacrate unirii și for
mării statului național unitar 
român, doresc să exprim încă 
o dată, în mod solemn, voința 
fermă a României socialiste, a 
întregului nostru popor de a ac
ționa cu toată consecvența și în 
viitor pentru dezvoltarea colabo
rării și solidarității cu toate 
popoarele lumii, cu forțele re
voluționare, progresiste, demo
cratice, antiimperialiste de pre
tutindeni, de a milita și in vii
tor neobosit pentru triumful 
idealurilor de libertate și inde
pendență ale popoarelor, pen
tru dezarmare, pentru cauza 
păcii și colaborării între toate 
națiunile lumii, pentru o lume 
mai dreaptă și mai bună, a ega
lității între toate națiunile pe 
planeta noastră. (Vii și puter
nice aplauze. Se scandează în
delung „Ceaușescu — pace !“, 
„Dezarmare — pace !“).

Stimați tovarăși.
Cetățeni ai României socia

liste,
Adresez pe această cale, la a 

65-a aniversare a făuririi statu
lui național unitar român, che
marea :

Să facem Iegămîntul so
lemn că vom consacra întrea
ga noastră putere de muncă 
cauzei înfloririi și prosperității 
României socialiste, înaintării 
ei victorioase pe drumul lumi
nos al socialismului, spre înal
tele culmi ale civilizației comu
niste ! (Urale puternice. A- 
plauze îndelungate. Asistența în 
picioare scandează : „Ceaușescu 
și poporul !“).

Să ne angajăm cu toată hotă
rîrea că vom face totul pentru 
a asigura îndeplinirea în cele 
mai bune condiții a planului de 
dezvoltare economico-socială in 
acest an, a întregului cincinal, 
asigurind trecerea României la 
un nou stadiu de dezvoltare, ri
dicarea gradului de civilizație 
și bunăstare a poporului nos
tru 1

Să intimpinăm cea de-a 40-a 
aniversare a victoriei revo
luției de eliberare socială și 
naționala antifascistă și anti- 
imperialistă, pe care o vom 
sărbători anul viitor, cu noi ș* 
mărețe victorii în toate dome
niile de activitate ! (Vii și pu
ternice aplauze)

Să intimpinăm Congresul al 
XHI-lea al partidului, care va 
avea loc anul viitor, cu noi 
realizări în dezvoltarea eco
nomico-socială, în ridicarea pa
triei noastre pe noi culmi de 
progres șl civilizație ! (Aplauze 
și urale puternice. Se scan
dează îndelung „Ceaușescu — 
P.CR. !“).

Să facem. Iegămintul solemn 
că vom face totul pentru întă
rirea continuă a patriei noas
tre socialiste, pentru dezvolta
rea democrației muncitorești 
revoluționare, pentru ridicarea 
continuă a bunăstării mate
riale și spirituale a poporului, 
pentru intărirea independenței 
și suveranității naționale a 
României ! (Urale puternice. 
Se scandează îndelung 
„Ceaușescu și poporul !“).

Unirea-1 rodul 
luptelor de veacuri 

Ale viteazului
șl mîndrului popor român 

Unirea-i chezășia
marilor victorii 

In vremurile
comuniste care vin

Din nou tovarăși
să facem legămint

Uniți în veci să fim
în crez și gind. 

Să apărăm uniți * 
cc-avem mai sfînt

Poporul, comunismul,
pacea pe pămint !

(Urale și aplauze puternice. 
Asistența, în picioare, scan
dează îndelung : „Ceaușescu — 
România, stima noastră și 
mândria !“).

Să facem legămint că vom 
acționa întotdeauna și in toate 
împrejurările pentru întărirea 
continuă a unității întregului 
popor în cadrul Frontului De
mocrației și Unității Socialiste, 
sub conducerea Partidului Co
munist Român, forța politică 
conducătoare a întregii națiuni, 
că vom munci și vom lupta cu 
toate forțele pentru a asigura 
României un Ioc demn în rin
dul tuturor națiunilor lumii 1 
(Aplauze și urale puternice. Se 
scandează „Ceaușescu — 
P.C.R. !“).

Să facem Iegămîntul solemn 
că vom face totul pentru intă
rirea continuă a colaborării și 
solidarității cu țările socialiste, 
cu toate statele lumii, fără deo
sebire de orînduire socială, că 
vom milita neabătut • pentru 
pace, independență și colabo
rare cu toate națiunile lumii ! 
(Urale puternice, îndelungate a- 
plauze.' Se scandează 
„Ceaușescu — pace !“)

Trăiască și înflorească de-a 
pururi scumpa noastră patrie li
beră și independentă — Repu
blica Socialistă România ! (U-
rale puternice. Aplauze înde
lungate. Se scandează 
„Ceaușescu —România, stima 
noastră și mîndria !“).

Trăiască eroicul nostru pr.no i, 
constructor victorios al socialis
mului și comunismului pe pă- 
mintnl României ! (Urale pu 
ternice. Aplauze îndelungatei. 
Se scandează „Ceaușescu și po
porul !“)

Trăiască Partidul Comunist 
Român, organizatorul și condu
cătorul încercat al întregii na
țiuni pe calea socialismului, 
a comunismului, a păcii și co
laborării ! (Aplauze și urale 
puternice. Se scandează: 
„Ceaușescu — P.C.R.!").

Trăiască solidaritatea, cola
borarea cu toate popoarele și 
forțele progresiste !

Trăiască pacea în întreaga 
lume ! (Urale și aplauze puter
nice. Se scandează: „Ceaușescu 
— pace !“, „Ceaușescu — Româ
nia, stima noastră și mîndria !“ 

într-o atmosferă însuflețitoa- 
re, de înălțător patriotism, 
participants la solemnitatea pri
lejuită de împlinirea a șase de
cenii și jumătate de la făurirea 
statului național unitar român, 
dînd vibrantă expresie unității 
tuturor fiilor patriei în jurul 
partidului, al secretarului său 
general, hotăririi ferme, nestră
mutate a întregului nostru po
por de a transpune exemplar 
în fapt mărețele obiective ale 
Congresului al XII-lea, ale Con
ferinței Naționale, de a aplica 
neabătut politica internă și ex
ternă a partidului și statului 
nostru, ovaționează minute in 
șir pentru Partidul Comunist 
Român, pentru secretarul său 
general, președintele Republicii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu),



„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 4 VINERI 2 DECEMBRIE 198*

ADUNAREA FESTIVĂ CONSACRATĂ SĂRBĂTORIRII A 65 DE ANI 
DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

SPECTACOL OMAGIAL
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășa Elena Ceaușescu, cei
lalți tovarăși din conducerea 
partidului și statului au asistat, 
după încheierea adunării fes
tive, la spectacolul dedicat îm
plinirii a 65 de ani de la fău
rirea statului național unitar 
român.

Spectacolul festiv a fost, or
ganizat de Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste și Comitetul 
municipal București al P.C.R., 
împreună cu Consiliul Central 
al U.G.S.R.. C.C. al U.T.C. și 
Consiliul Național al Organiza
ției Pionierilor.

Marea scenă este dominată, 
pe parcursul desfășurării spec
tacolului, de profilul Columnei 
Iui Traian, Coloanei infinitului, 
de steaguri roșii și tricolore, 
simbolizind continuitatea mi
lenară a poporului nostru in va
tra strămoșească, lupta sa ne
curmată, plină de jertfe și de 
eroism, pentru libertate, unita
te și independență națională, 
pentru progresul și prosperita
tea continuă a patriei noastre 
socialiste.

Pe ecranul din fundalul sce
nei so succed neîntrerupt su
gestive imagini ilustrind eveni
mente cruciale ale istoriei na
ționale. amplul efort constructiv 
ca se desfășoară astăzi in patria 
noastră sub conducerea Parti
dului Comunist Român, in frun
te cu cel mai iubit fiu al na
țiunii noastre socialiste, tovară
șul Nicolae Ceaușescu, luptăto
rul neobosit, din cea mai fra
gedă virstă, pentru libertatea și 
independența poporului, pentru 
înscrierea României pe noi 
trepte de progres și civilizație, 
pentru o lume mal dreaptă și 
mai bună pe planeta noastră.

Spectacolul debutează intr-o 
atmosferă vibrantă. Răsună ver
suri închinate marelui act de 
acum 65 de ani : „Unirea ne-a 
fost leagănul dinții / Ca perna 
munților la căpătii / Acum cînd 
ne-am unit In libertate, / Cînd 
inima în pieptul Țării bate, / 
Cînd stă In fruntea ei, ales de 
noi, / Al neamului erou intre 
eroi. / Glorie lui ! / Și Țării 
glorie ! / El ne-a dat dreptul 
iarăși Ia istorie, / El ne-a redat 
vitejii, și martirii, / El poartă-n 
ochi luminile Unirii“ /.

Pe marea scenă a Palatului

f LA ALBA IULIA - GRANDIOASĂ MANIFESTASE A TINERETULUI, CONSACRATĂ 1
OMAGIERII A 65 DE ANI DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR RUMÂN

Peste 22 000 de tineri din 
toate județele țării — înfrățiți 
în muncă, cuget și simțire, au 
sosit joi, 1 decembrie, pe me
leagurile încărcate de istorie 
și legendă ale municipiului 
Alba Iulia pentru a cinsti a- 
niversarea a 65 de ani de la 
făurirea statului național unl- 

i tar român.
Cu acest prilej a avut loc o 

amplă manifestare, organizată 
de C.C. al U.T.C.. care a cu
prins un spectacol complex de 
evocare la obeliscul „Horea, 
Cloșca și Crișan", statuia lui 
Mihai Viteazul și Platoul Ro
manilor. Au luat cuvintul re
prezentanți ai organelor locale 
de partid și de stat, ai Comi
tetului Central al Uniunii Ti
neretului Comunist, istorici și 
participant! la marele act al 
Unirii care a avut loc la 1 
Decembrie 1918. Vorbitorii 
au înfățișat pe larg prin
cipalele momente ale lup
tei seculare duse de po
porul român, de cele mai 
înaintate forțe din Moldova, 
Muntenia și Transilvania, 
pentru dreptate socială, pen
tru făurirea statului național 
unitar român.

Vorbitorii au adus un 
profund omagiu Partidului 
Comunist Roman, care și-a a- 
sumat misiunea istorică de a 
conduce masele largi popu
lare la victoria finală în lupta 
pentru eliberare socială și na
țională, pentru făurirea pe 
pămintul românesc a celei 
mai înaintate și drepte orin- 
duiri sociale — societatea so
cialistă.

Au fost subliniate marile 
realizări obținute de poporul 
român îndeosebi în perioada 
inaugurată de Congresul al 

\ IX-lea al P.C.R. de cînd în 

Sporturilor și Culturii se suc
ced formații corale și coregra
fice, răsună glasul răscolitor al 
tulnicelor.

Imagini panoramice ale spa
țiului Carpato-Danubiano-Pon- 
tic, cu grupuri de daci, cu chi
pul lui Burebista și Decebal 
evocă emoționant munca pașni
că, ca și lupta pentru neatâr
nare și unire, desfășurate de 
strămoșii noștri din cele mai 
vechi timpuri. Toate acestea sînt 
redate printr-un poem literar- 
muzical-coregrafic de mare vir
tuozitate artistică, prin jocuri 
de lumini ce se vor regăsi, de
altfel, și pe parcursul tablouri
lor următoare, consacrate unor 
momente importante ale exis
tenței poporului nostru de-a 
lungul istoriei. Este înfățișată 
întîlnjrea dintre Mircea cel Bă- 
trin Și Baiazid — reconstituită 
scenic, cu deosebită forță prin 
versurile eminesciene — sînt e- 
vocate figurile lui Ian.cu de Hu
nedoara, Ștefan cel Mare, Vlad 
Țepeș.

Un moment distinct în spec
tacol îl constituie Unirea de la 
Alba Iulia sub conducerea ma
relui voievod Mihai Viteazul. 
Imaginile de pe ecran, ca și ver
surile și replicile rostite de ac
tori de frunte ai scenei noastre 
reînvie documente de arhivă ce 
redau lupta maselor populare 
conduse de Hdrea, Cloșca șl Cri- 
șan, de Tudor Vladimirescu, ac
tivitatea lui Bălcescu, Kogălni- 
ceanu. Avram Iancu, Alexandru 
Ioan Cuza, războiul pentru in
dependență. marile încleștări de 
la Mărășești, Mărăști, Oituz.

Pe ecran apar crenelurile ce
tății de la Alba Iulia, pe care 
sint arborate drapelele trico
lore. Spectacolul cunoaște unul 
dintre punctele sale de culme, 
aducînd în prim-plan, prin forța 
evocatoare a scenelor de masă, 
a documentului de epocă, a ver
sului șt muzicii de înaltă vibra
ție patriotică, momentul Marii 
Unirii de la 1 Decembrie 1918.

Se rostesc, intr-un cadru sce
nic adecvat, fragmente din 
„Proclamația de la Alba Iulia", 
care a fost preluată și trans
misă mai departe, înitr-o unitate 
de voință și simțire, mobilizînd 
un întreg popor : „La Alba Iu
lia ne cheamă / destinul patriei 
slăvit / frați buni de-un tată și 
de-o mamă / noi vă urăm : 
Binea-ți venit!". Răsună emo
ționant „Imnul Unirii", una din

fruntea partidului și statului 
se află tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, patriot Înflăcărat, 
militant neobosit pentru în
florirea multilaterală a na
țiunii române, continuator al 
operei marilor ctitori ai sta
tului român unitar și inde
pendent, al luptei pentru afir
marea lui liberă, demnă si su
verană in lume.

Exprimind depliha adeziune 
a întregului tineret al țării la 
întreaga politică externă a 
Partidului Comunist Român, 
participanții la această mani
festare au dat glas mîndriei 
patriotice pentru neobosita ac
tivitate desfășurată de tova
rășul Nicolae Ceaușescu, se
cretarul general al partidului, 
președintele Republicii Socia
liste România, pentru apă
rarea păcii, pentru ca fiecare 
popor să se poată angaja fără 
rezerve pe calea progresului 
economic și social.

în continuarea acțiunilor 
care au avut loc, actori al tea
trelor naționale din București, 
Iași și Cluj-Napoca, precum și 
formații artistice de amatori 
din județul Alba au prezentat 
spectacole evocatoare la prin
cipalele monumente și locuri 
istorice din Alba Iulia legate 
de istoria noastră națională.

Seara, pe Platoul Romani
lor din Cetatea de la Alba 
Iulia a avut loc un spectacol 
omagial.

într-o atmosferă entuziastă, 
de vibrant patriotism, parti
cipanții la grandioasa mani
festare de la Alba Iulia au a- 
dresat tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU. secretar gene
ral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republi
cii Socialiste România, o tele
gramă. 

piesele prezentate în primă au
diție in cadrul spectacolului.

Scena este dominată de un 
mare grup de muncitori repre
zentând noua forță social-poli- 
tică. ce și-a asumat cu respon
sabilitate, sub conducerea parti
dului, lupta pentru dreptate 
socială, împotriva fascizării țării 
și a războiului, pentru eliberare 
socială și națională. Creații li- 
terar-nruzical-coregrafice au 
structurat următoarele momente 
ale spectacolului : „De la Unire 
la Marea Eliberare" și „înflo
rești pământ al bucuriei".

„A fost un ceas istoric : bă- 
tînd istoric ora / De începuturi 
noi, de ne-ntrerupt progres, / 
Ce-a împlinit, cunună, voința 
tuturora / A fost un ceas isto
ric : al IX-lea Congres, / Atunci, 
partidu-n forum / a hotărît drum 
nou, / Un drum al demnității, 
al muncii și al dreptății / $i a 
ales in frunte un ne-nfricat erou 
/ Simbol al cutezanței și braț 
viteaz cetății, / El este țării 
cirma și gîndui îndrăzneț I Și-i 
este României întiiul președin
te. / prin El iși află țara destin 
profund, măreț / Prin El se în
dreaptă demnă, prin vreme, 
înainte".

Rostirea acestor stihuri vi
brante este însoțită de rememo
rarea unor imagini filmate pri
vind evenimente atit de scumpe 
întregului nostru popor : ale
gerea tovarășului Ceaușescu in 
fruntea partidului și a țării și 
realizările fără egal obținute de 
țara noastră în acești 18 ani de 
istorie nouă, perioadă numită pe 
drept cuvînt „Epoca Nicolae 
Ceaușescu".

Este înfățișată prezența tova
rășului Nicolae Ceaușescu și a 
tovarășei Elena Ceaușescu în 
mijlocul făuritorilor de bunuri 
materiale și spirituale. în mij
locul tineretului și copiilor,

O simbolică alegorie coregra
fică este consacrată eforturilor 
susținute, acțiunilor și inițiati
velor țării noastre, ale pre
ședintelui Nicolae 'Ceaușescu, 
pentru rezolvarea marilor pro
bleme care confruntă omenirea, 
în această parte a spectacolului 
sînt înfățișate imagini ce su
gerează nericolul nuclear, ma
rea amenințare pe care o repre
zintă pentru popoare, pentru în
săși existența vieții pe pămînt, 
acumulările crescînde de arma
ment atomic, sublini.indu-se im

Mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Din Alba Iulia, străveche vatră de cul
tură și civilizație românească, simbol din- 
totdeauna și pentru totdeauna al poporu
lui român de a trăi în libertate și unitate, 
reprezentanți ai tinerilor din întreaga țară, 
participant! la manifestarea omagială or
ganizată de Uniunea Tineretului Comu
nist, consacrată aniversării a 65 de ani de 
la făurirea statului național unitar român, 
exprimă cu vibrantă emoție patriotică în
treaga lor recunoștință pentru lupta de 
veacuri dusă de strămoșii noștri întru îm
plinirea acestui mare și statornic ideal, 
care a animat gîndui și fapta marilor noș
tri înaintași, punîndu-.și pecetea asupra 
insuși destinului nostru istoric, caracteri
zat prin acțiune hotărîtă plină de sacrifi
ciu, pentru dreptul de a fi stăpini in pro
pria noastră țară.

în aceste clipe de înălțătoare sărbătoare, 
rememorăm, cu emoție și înaltă cinstire, 
figurile luminoase ale tuturor celor care, 
generații la rind, prin luptă animată de 
înălțătoare aspirații, nemărginit devota
ment, ardent patriotism, neostenită trudă 
și generos sacrificiu, au ridicat prin 
Marea Unire din 1918 o columnă nepieri
toare istoriei noastre naționale.

Cinstind faptele pline de eroism ale îna
intașilor, tînăra generație a patriei aduce 
un profund omagiu Partidului Comunist 
Român, care și-a asumat misiunea istori
că de a conduce lupta maselor populare 
pentru libertate și dreptate socială, pen
tru edificarea pe pămintul României a so
cietății noi, socialiste, Sîntem mîndri că 
trăim și muncim in epoca inaugurată de 
cel de-al IX-lea Congres al Partidului Co
munist Român, denumită pe drept cuvînt 
Epoca Nicolae Ceaușescu, cea mai fertilă 
și bogată In mărețe înfăptuiri, legată ne
mijlocit de strălucita dumneavoastră ac
tivitate desfășurată în fruntea partidului 
și statului nostru.

In deplină consonanță ca voința Între

gului nostru popor, vă asigurăm, mult 
stimate și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu — simbol al unității și liber
tății noastre —, de sentimentele dc Pro
fundă recunoștință și nemărginită dragoste 
pentru neobosita activitate pe care dum
neavoastră 0 puneți cu vibrant patriotism 
și consecvență revoluționară in slujba 
progresului și civilizației națiunii noastre 
socialiste, adresîndu-vă cele mai respec
tuoase mulțumiri pentru minunatele con
diții de muncă și viață, de afirmare mul
tilaterală de care beneficiem în societa
tea noastră. în conștiința noastră de tineri 
revoluționari, îndemnurile pe care ni le 
adresați permanent de a cinsti memoria 
înaintașilor noștri, patriotismul lor fier
binte, care i-a animat de-a lungul în
tregii noastre istorii în lupta pentru apă
rarea independenței și realizarea unității 
naționale, de a munci și învăța și-au do- 
bindit drept de cetate reprezentind focul 
sacru al întregii noastre gindiri și acțiuni 
consacrate cauzei făuririi socialismului ți 
comunismului pe pămintul românesc.

Pentru toți tinerii țării, dumneavoastră, 
mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, reprezentați Omul-Erou care 
și-a consacrat întreaga viață și activitate 
împlinirii mandatului dat de generațiile 
de înaintași de a făuri o Românie a pro
gresului, omeniei și optimismului, o țară 
în care, cu demnitate, consecvență și cu
raj, se realizează măreața operă de ridi
care a patriei noastre pe cele mai înalte 
culmi ale progresului și civilizației.

Exprimind și cu acest prilej adeziunea 
noastră deplină la întreaga politică ex
ternă al cărei neobosit arhitect și promo

tor sînteți dumneavoastră, mult iubite 
ți stimate tovarășe secretar general, vă 
mulțumim din adincul inimilor noastre 
pentru vigurosul demers internațional pc 
care il desfășurați în numele apărării pă
cii, al vieții, al dreptului sacru al tuturor 
popoarelor de a fi libere, de a se putea 
angaja, fără rezerve, pe calea progresu
lui economic și social, pentru împlinirea 
aspirațiilor lor de bunăstare și fericire. în 
aceste momente cruciale pentru întreaga 
omenire, sîntem mîndri că dumneavoastră, 
mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, exemplu strălucit de promotor 
al păcii și libertății, mani test ind perma
nentă grija față dc viitorul generațiilor de 
azi și de raîine, acționați cu fermitatea și 
consecvența ce vă caracterizează pentru 
unirea tuturor forțelor progresiste din în
treaga lume. în lupta pentru dezarmare 
și pace, eliberarea de pericolul nuclear, 
pentru asigurarea dreptului suprem al oa
menilor —• dreptul Ia viață.

Angajați cu tot patosul nostru revolu
ționar in istorica epopee a construcției 
socialiste, ale cărei realizări definesc as
tăzi un nou chip țării, urmind neabătut 
luminosul dumneavoastră exemplu de 
patriot înflăcărat ți revoluționar consec
vent, tinerii României socialiste — români, 
maghiari, germani ți de alte naționalități 
— fac legămînt solemn să servească 
neabătut cauza partidului, poporului și a 
țării, să-ți consacre gindurile, capacitățile 
și eforturile lor pentrn edificarea măre
țului program de construire a societății 
socialiste multilateral dezvoltate și a co
munismului pe pămintul scumpei noastre 
pairii — Republica Socialistă România.

PARTICIPANȚII LA MANIFESTAREA OMAGIALA 
DE LA ALBA IULIA DEDICATĂ ANIVERSĂRII A 65 DE ANI 
DE LA FĂURIREA STATULUI NAȚIONAL UNITAR ROMÂN

portanța acțiunilor neîntârziate 
in favoarea păcii.

Dansul și cintecul popular 
conferă spectacolului frumusețe 
și vigoare, o puternică notă de 
optimism. Asistența aplaudă cu 
căldură evoluția dansatorilor ro
mâni și din rândul naționalități
lor conlocuitoare, care pune, și 
în acest fel. în lumină unitatea 
de nezdruncinat a întregului po
por în jurul partidului, al secre
tarului său general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Această idee este prezentată 
în final, cînd toți participanții 
la impresionanta manifestare 
artistică interpretează poemul 
vocal-simfonic „Legămîntul na
țiunii", care se încheie cu cinte
cul „Partidul-Ceaușescu-Romă- 
nia".

Pe scenă și în sală, răsună e- 
moționanta „Horă a Unirii", cu 
rezonanțe atit de profunde în 
sufletul și conștiința poporului 
român. Spectacolul, de o deose
bită ținută artistică, de puter
nică forță emoțională, răsplătit 
în numeroase rinduri cu vii și 
susținute aplauze, se încheie in 
acordurile imnului „E scris pe 
tricolor unire".

Urcînd la masa prezidiului a- 
dunării, pionieri și șoimi ai pa
triei au oferit tovarășului 
Nicolae Ceaușescu și tovarășei 
Elena Ceaușescu. cu dragoste, 
cu emoție și bucurie, buchete de 
flori.

Din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și a tovarășei Elena 
Ceaușescu le-a fost oferit un 
frumos coș cu flori tuturor rea
lizatorilor spectacolului festiv 
dedicat aniversării a 65 de ani 
de la făurirea statului național 
unitar român.

Participanții la adunarea fes
tivă au ovaționat îndelung pen
tru gloriosul nostru partid și 
pentru secretarul său general, 
pentru progresul și prosperita
tea continuă a națiunii noastre 
socialiste, pentru pace, înțele
gere și colaborare în întreaga 
tai».

Această atmosferă de puter
nică vibrație patriotică se pre
lungește dincolo de' cadrul sălii 
Palatului Sporturilor și Cul
turii, unde tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu, sînt salutați, ca și la 
sosire, de numeroși locuitori ai 
Capitalei. Se ovaționează și se 
aplaudă continuu, se scan

dează neîntrerupt „Ceaușescu — 
•P.C.R.!", „Ceaușescu și poporul!".

In această atmosferă entuzias- 
tă, bucureștenii, care au ținut 
să fie prezenți direct Ja adu
narea festivă consacrată ani
versării făuririi statului națio
nal unitar român și-au luat ră
mas bun de la tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu.

★
Spectacolul a fost realizat 

după un scenariu semnat de : 
Cornelia Vadim Tudor, Nicolae 
Dragoș, Gheorghe Vitanidis, A- 
lexandru Andrițoiu. Regia ar
tistică : Gheorghe Vitanidis și 
Tudor Mărăscu. Consultanți ști
ințifici : Stefan Pascu. Ștefan 
Ștefânescu, Ion Ardeleanu. 'Mir
cea Mușat, Iulian Antonescu. în 
spectacol au fost prezentate 
versuri de : Mihai Emincscu, 
Vasile Alecsandri, Andrei Mu- 
reșanu, George Coșbuc, Ion Ne- 
nițescu, Ion Brad, Nicolae Dra
goș, Victor Tulbure, Comeliu 
Vadim Tudor, Dan Verona. Re
gia filmului : Pompiliu Gilmea- 
nu, Mihătță Lupu. Conducerea 
muzicală: Paul Urmuzescu. Co
regrafia : Theodor Vasilescu. 
Gheorghe Bacîu, Vladimir Re
dea, Mihaela Atanasiu, Doina 
Andronache, Mihai Dumitrache, 
Angela Melcfescu. Magdalena Bă
lan. Dirijori : Mircea Basarab. 
Cornel Trăilescu, Sergiu Ere- 
mia, Paraschiv Oprea. Ludovic 
Bacs. Scenografia : Traian Ni- 
țescu. Radu Dan. Mihai Iliescu. 
Costume : Elisabeta Benede. Lu
ana Drăgoescu. Ilustrația mu
zicală : Lucian Ionescu, Paul 
Enigărescu. Asistent regie : Va
sile Calomflrescu. Și-au dat con
cursul actorii : Adela Mărcu- 
lescu. George Motoi. Costal 
Constantin, Mircea Albulescu, 
George Paul Avram. Gheor- 
ghe Cozorici, Matei Alexandru, 
Dan îvănescu, Ion Besoiu, 
George Oancea. Ion Boghiță, 
Constantin Brînzea, Mihai Din
vale, Ștefan Siloanu, Alexandru 
Repan. Eugen Ungureanu, Mir
cea Crețu, Adrian Petrache, 
Constantei Măzăreanu, Cristina 
Delean Radu Ițcuș. Daniel 
Tomes< u, Gelu Ntțu, Silviu 
Stăncul :scu. Au evoluat soliștii 
Lucian Marinescu, Ionel Voi- 
neag. Dorina Mangra și balerinii 
Mihai Tugeeru. Maria Olteanu, 
Dorel Ciocănaru. Dumitru Geor
ge, Vas tie Bărbuceanu, Maria 
Cumbari, Nicolae Deneș.

(Urmare din pag. I)
tori ai Capitalei, care i-au in- 
tîmpinat pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și pe tovarășa Elena 
Ceaușescu, în fața Palatului 
Sporturilor și Culturii, în a 
cărui sulă s-a desfășurat marea 
adunare festivă.

Cei prezenți au rostit înde
lung numele partidului și al 
secretarului său general, nume 
cu valoare de simbol, cu adinei 
rezonanțe in sufletul și con
știința națiunii. Coruri reunite 
au interpretat înflăcăratul cin- 
tec „Partidul, Ceaușescu, Româ
nia". Pionieri și tineri au ofe
rit cu multă dragoste flori 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și tovarășei Elena Ceaușescu.

Participanții la adunare au 
făcut secretarului general al 
partidului o impresionantă pri
mire. întreaga asistență, in 
picioare, a aclamat și ovațio
nat pu putere, scandind 
neîntrerupt ..Ceausescu-P.C.R.". 
„Ceaușescu și poporul". „Stima 
noastră si mîndria. Ceaușescu- 
România", „Ceaușescu-Pace".

în această primire entuziastă 
și-au găsit o nouă si semnifica
tivă expresie nețărmurita dra
goste și via recunoștință ale în
tregii națiuni față de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pentru tot 
ceea ce a* f&cut și face spre bi
nele patriei si fericirea poporu
lui nostru, pentru activitatea pe 
care o desfășoară, cu nesecată 
putere de muncă, cu clarviziune 
și cutezanță revoluționară. în 
organizarea și conducerea opeTei 
de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate si înain
tare a României spre comunism, 
pentru contribuția sa inestima
bilă la promovarea nobilelor 
idealuri ,ale Păcii. înțelegerii si 
colaborării, la edificarea unei 
lumi mai drepte si mai bune.

în această ambiantă înălțătoa
re. în prezidiul adunării festive 
au luat loc tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, tovarășa Elena 
Ceaușescu. tovarășii Iosif Banc. 
Emil Bobu. Lina Ciobanu. Ion 
Coman. Nicolae Constantin. Ion 
Dincă. Ludovic Fazekaș. 
Alexandrina Găinușe. Petre 
Lupu, Manea Mănescu. Paul 
Niculescu, Constantin Olteanu. 
Gheorghe Oprea, Gheorghe 
Pană, Ion Pățan, Dumi
tru Popescu, Gheorghe Ra
dulescu. Ilie Verdeț, Ște
fan Andrei, Ștefan Bîrlea, 
Mlu Dobrescu. Marin Enache. 
Petru Enache, Mihai Gere. 
Nicolae Giosan. Suzana Gâdea. 
Ștefan Mocuta, Ana Mureșan. 
Elena Nae, Ioan Totu, Ion Ursu, 
Richard Winter și Gheorghe 
Stoica, Ion M. Nicolae și Gheor
ghe Petrescu, viceprim-miniștri 
ai guvernului. Virgil Teodores- 
cu. Emilia Sonea. vicepreședinți 
ai Marii Adunări Naționale. Ta
mara Dobrin. președinte exe
cutiv al Consiliului Național al 
Frontului Democrației si Unită
ții Socialiste. Constantin Arseni, 
președinte al Biroului C.C. al 
Organizației Democrației și 
Unității Socialiste, Mihaî 
Burcă, vicepreședinte al Con
siliului Național al Frontu
lui Democrației și Unității 
Socialiste, precum șî mem

bri de partid cu ștagiu din ile
galitate — Ion Gheorghe Mau
rer, Ion Pppescu-Puțuri, direc
torul Institutului de studii is
torice și social-politice, Gheor
ghe Petrescu, vicepreședinte al 
Consiliului Central al U.G.S.R., 
Vasile Vilcu, președintele Co
misiei Centrale de Revizie a 
P. C. R„ și Rada Tănase, 
membru al Colegiului Central de 
Partid, participant! la eveni
mentele din 1918 și veterani de 
război — loan Clopoțel și Va- 
leriu Pascu, conducători ai or
ganizațiilor de masă și obștești, 
miniștri, Eroi ai Muncii Socia
liste, muncitori și țărani, oa
meni de știință artă și cultură.

La adunare au luat parte 
membri ai C.C. al P.C.R., ai 
Consiliului de Stat și ai guver
nului, ai Consiliului Național al 
Frontului Democrației și Uni
tății Socialiste, conducători de 
instituții centrale, membri de 
partid cu stagiu din ilegalitate, 
activiști de partid șl de stat, ai 
organizațiilor de masă și ob
ștești, muncitori, țărani, repre
zentanți ai vieții noastre știin
țifice și culturale, militari al 
forțelor armate, elevi și stu- 
denți.

Au fost prezenți, ca invitați, 
șefii misiunilor diplomatice a- 
creditați la București, precum și 
corespondenți -al presei străine. 
1 Sala în care s-a ținut adu
narea avea, în această zi de 1 
decembrie, un aspect festiv. 
Sub portretul conducătorului 
iubit al partidului ți statului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
ne afla înscrisă urarea „Trăias
că Partidul Comunist Ro
mân, în frunte cu secre
tarul său generalErau 
înscrise, de asemenea, ură
rile : „Trăiască patria noas
tră liberă și independentă. Re
publica Socialistă România !“. 
„Trăiască unitatea de nezdrun
cinat a întregului popor în jurul 
Partidului Comunist Român, 
al secretarului său gene
ral, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu !“, „Ceaușescu șl po
porul, patria și tricolorul". Alte 
urări sint închinate eroicei 
noastre clase muncitoare, țără
nimii. intelectualității. încadrate 
de drapele tricolore și roșii 
se aflau, totodată, marcate da
tele aniversare : 1 Decembrie 
1918 — 1 Decembrie 1983. care 
evocau ani de luptă si victorii, 
în care si-au găsit sub condu
cerea partidului cojnunist. de
plină împlinire toate marile de
ziderate ale Unirii.

Au răsunat acordurile Imnu
lui de Stat ai Republicii Socia
liste România.

Rostind cuvintul inaugural, to
varășul Manea Mănescu. mem
bru al Comitetului Politic Exe
cutiv al C.C. al P.C-R.. vicepre
ședinte ai Consiliului de Stat, a 
spus :

„Mult stimate si iubite tova
rășe Nicolae Ceaușescu.

Mult stimată tovarășă Elena 
Ceadșescu,

Stimate tovarășe si stimați to
varăși.

Declar deschisă adunarea fes
tivă organizată sub egida Con
siliului Național al Frontului 
Democrației si Unității Socialis
te. consacrată aniversării a 65 
de ani de Ia făurirea ștatului 
național unitar român, măreț 
eveniment epocal din istoria în
delungată și eroică a poporului 
nostru.

Salutăm cu adine respect pre
zenta la această memorabilă a- 
dunare a eminentului gînditor 
revoluționar, exponent al virtu
ților si vocației creatoare a po
porului român, marele ctitor al 
României moderne, a cărui 
strălucită activitate este de
dicată binelui și înălțării pa
triei noastre socialiste, unității 
și independentei sale naționale, 
cauzei socialismului și comunis
mului, făuririi unei lumii a pă
cii și dreptății pe planeta noas
tră. secretarul general al Parti
dului Comunist Român, pre
ședintele Republicii, președin
tele Frontului Democrației și 
Unității Socialiste, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Exprimăm, in același timp, 
stima și întreaga noastră pre
țuire față de activitatea neobo
sită, rodnică, pentru continua 
prosperitate a patriei, a tova
rășei Elena Ceaușescu, savant 
de renume mondial, militant 
de frunte al partidului și sta
tului nostru.

Salutăm prezența la adunare 
a tuturor participanților, pre
cum și a șefilor misiunilor di
plomatice acreditați la Bucu
rești, a corespondenților presei 
străine, a celorlalți oaspeți de 
peste hotare.

Gloriosul eveniment- de Ia 1 
■Decembrie 1918 se constituie ca 
un moment de importanță cru
cială în istoria poporului ro
mân, ca o încununare a aspira
țiilor și luptei sale de veacuri 
pentru eliberare națională și u- 
nitate statală. Marea Unire, în
scrisă cu litere de aur în istoria 
țării noastre, rod al luptelor se
culare ale maselor largi popu
lare, ale celor mai înaintate for
țe progresiste ale vremii, a îm

plinit dorința neclintită a na
țiunii române de a trăi unită, 
liberă și demnă pe pămintul 
străbun al patriei.

Întregul nostru popor sărbă
torește acest eveniment cuteză
tor și măreț din istoria sa na
țională cu cele mai calde șj 
profunde sentimente patriotice, 
angajat deplin, cu toate forțele, 
intr-un legămînt unanim și re
voluționar, pentru înfăptuirea 
Programului partidului, a hotă- 
ririlor Congresului al XlI-lea 
și Conferinței Naționale ale 
partidului, pentru continua dez
voltare și înflorire a României 
socialiste;

Vă rog să-mi permiteți ca. tn 
numele tuturor participanților 
la această impresionantă adu
nare, în care aducem aleasa 
noastră cinstire eroicei și înăl
țătoarei fapte de istorie româ
nească — făurirea statului na
țional unitar român —, să a- 
riresăm cu profund respect ro 
gămintea de a lua cuvintul mul- 
stimatul conducător al partidu
lui și statului, cd mai iubit flu 
al poporului român, patriotul 
înflăcărat, personalitate proemi
nentă a lumii contemporane, to
varășul Nicolae Ceaușescu".

Primit cu multă însuflețire. et> 
cele mai calde sentimente, a 
Juat cuvintul tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialis
te România, președintele Fron
tului Democrației și Unității So
cialiste.

Ampla expunere a conducâ- 
torului partidului și statului • 
fost urmărită cu deosebit inte
res, cu deplină aprobare șl sa
tisfacție, cu profundă mindrie 
patriotică, fiind subliniată, în 
repetate rinduri, cu vii și în
delungi aplauze, urale și ovații.

Declarând închisă adunare® 
festivă, tovarășul Manea Mă
nescu a spus :

„Stimate tovarășe și stimați 
tovarăși, •

Ne aflăm eu toții sub puter
nica impresie a magistral*! 
expuneri a tovarășului 
Nicolae Ceetișescu, secretarul 
general al partidului, președin
tele Republicii, document politic 
de o importanță excepțională, 
care a înfățișat în mod strălucit 
lupta glorioasă de veacuri a po
porului nostru pentru împlinirea 
înaltelor sale idealuri de liber
tate și dreptate, independență 
și unitate națională, de prospe
ritate și progres social, victoriile 
istorice obținute in . anii revo
luției și construcției socialiste, 
precum și minunatul viitbr co
munist al României.

în acest moment, cu profundă 
rezonanță in inimile tuturor fii
lor patriei noastre, ne angajăm 
solemn. într-o unitate de ne
zdruncinat, să acționăm pentru 
înfăptuirea Programului parti
dului, a înflăcăratelor chemări 
cuprinse în expunerea tovară
șului Nicolae Ceaușescu, caro 
va rămîne înscrisă în istoria 
țării ca un vibrant moment re
voluționar, de înălțător patrio
tism. pentru ridicarea României 
socialiste pe noi culmi de civili
zație și progres, pentru pace șî 
înțelegere intre toate popoarele.

Trăiască Președintele, trăiască 
România !“.

Alăturindu-se cu toată inima 
acestei urări atît de scumpe în
tregului nostru popor, partici
panții au scandat, într-o impre
sionantă unitate de simțire, 
„Ceaușescu — P.C.R, ", 
„Ceaușescu și poporul ", „Sti
ma noastră și mîndria, Ceaușescu 
— România ", „Ceaușescu — 
Pace “.

Adunarea a luat sfîrșit într-o 
atmosferă de puternic entu
ziasm. Miile de participant! au 
aclamat, din nou, cu multă în
suflețire, pentru partid și secre
tarul său general, pentru patria 
noastră socialistă, pentru minu
natul popor român, care își fău
rește, liber și suveran, propria 
lui istorie, viitorul luminos.

Sala oferea, în aceste clip*, 
imaginea emoționantă a unității 
strinse a tuturor cetățenilor 
tării, fără deosebire de naționa
litate, a întregului popor in ju
rul partidului, al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu — chezășia 
înfăptuirii cu succes a istorice
lor hotăriri stabilite de Con
gresul al XII-lea și Conferința 
Națională ale partidului, izvor 
de permanentă tărie a orinduirii 
noastre, uriașă forță a construc
ției socialiste și comuniste in 
România.

în acest moment aniversar, 
cînd sărbătorește evenimentul 
crucial de la 1 Decembrie 1918. 
întreaga națiune face legămînt 
solemn să păstreze neclintită 
unitatea țării, să muncească fără 
preget pentru propășirea con
tinuă a patriei, pentru ca Româ
nia să se înalțe mereu mai 
mîndră, în deplină libertate și 
independență, să militeze ferm 
pentru ca în lume să triumfe 
pacea, aducind astfel cel mai 
înalt și nobil omagiu celor care 
au făurit statul național uni
tar român.
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Tovarășului KAYSONE PHOMVIHANE
Secretar general al Comitetului Central 

al Partidului Popular Revoluționar Laoțian, 
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Democrate Populare Laos

Tovarășului SUFANUVONG
Președintele Republicii Democrate Populare Laos, 

Președintele Adunării Populare Supreme 
a Republicii Democrate Populare Laos

VIENTIANE
Cu ocazia celei de-a VIII-a aniversări a proclamării Republicii 

Democrate Populare Laos, in numele Partidului Comunist Român, 
al Marii Adunări Naționale Si Guvernului Republicii Socialiste 
România, al poporului român și al nostru personal, vă adresăm 
dumneavoastră și poporului laoțian sincere felicitări.

Poporul român care a sprijinit lupta dreaptă a poporului laoțian 
pentru eliberare națională și socială se bucură de rezultatele obți
nute de acesta în făurirea noii orinduiri sociale în Laos.

Folosind acest prilej, exprimăm convingerea că relațiile de 
prietenie și solidaritate dintre partidele și țările noastre se vor dez
volta continuu, in interesul comun al popoarelor laoțian și român, 
al cauzei generale a socialismului, independenței, păcii și colabo
rării internaționale.

De ziua sârbâtorti naționale a Republicii Democrate Populare 
Laos, vă adresăm dumneavoastră și poporului laoțian prieten, 
urarea de a obține sub conducerea Partidului Popular Revoluționar 
Laoțian, succese tot mai mari în opera de construcție socialistă. 
In dezvoltarea economico-socială a patriei.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general

al Partidului Comunist Român,
■ Președintele

Republicii Socialiste România
CONSTANTIN DĂSCĂLESCU

Prim-ministru al Guvernului 
Republicii Socialiste România

NICOLAE GIOSAN
Președintele Marii Adunări Naționale 

a Republicii Socialiste România

Excelentei Sale
Șeic ZAYED IBN SULTAN AL NAHAYYAN

Președintele Emiratelor Arabe Unite
ABU DHABI

Aniversarea Zilei naționale a țării dumneavoastră imi oferă plă
cutul prilej de a vă transmite felicitări cordiale, urări de sănătate 
și fericire personală, de pace și prosperitate poporului prieten al 
Emiratelor Arabe Unite.

Cu această, ocazie exprim convingerea eă șl in viitor relațiile 
dintre țările noastre se vor dezvolta, in folosul celor două popoare, 
al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

Republicii Socialiste România

Cu prilejul celei de-a VIII-a 
aniversări a Zilei naționale a 
Republicii Democrate Populare 
Laos, tovarășul Ștefan Andrei, 
ministrul afacerilor externe al 
Republicii Socialiste România, 
a trimis o telegramă omologu
lui său laoțioan, Phoune Si-

paseuth. prin care îi adresea
ză calde felicitări și urări de 
sănătate și succese in activi
tate, exprimînd; totodată, con
vingerea că relațiile de priete
nie și colaborare dintre cele- 
două țări se vor întări și dez
volta in interesul reciproc.

PRIMUL MINISTRU 
AL GUVERNULUI 

REPUBLICII SOCIALISTE 
ROMÂNIA 

S-A ÎNTORS 
IN CAPITALĂ

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Gu
vernului Republicii Socialiste 
România, care a efectuat o vi
zită oficială in R. P. Chineză și 
R.P.D, Coreeană, s-a întors, joi 
după-amiază,. in Capitală.

La sosire, pe aeroportul Oto- 
peni, se aflau tovarășii Ion Din
ei, prim viceprim-ministru al 
guvernului, miniștri, alte per
soane oficiale.

Au fost de față Rang Ximing. 
însărcinatul cu afaceri ad-in- 
terim al R. P. Chineze la Bucu
rești, și Bun Ben Sam. însărci
natul cu afaceri ad-interim al 
R.P.D. Coreene la București, 
membri ai celor două ambasade.

SPORT ,,.'y ■ '

ECHIPA ROMÂNIEI — 
ÎN ELITA FOTBALULUI 

EUROPEAN!
Agențiile de presă străine continuă să comenteze 
elogios superba performanță a reprezentativei noastre

AGENDA
Joi. tovarășul Stefan Bîrlea, 

președintele Comitetului de 
Stat al Planificării, a avut con
vorbiri cu Ahmed Suleiman 
Abdallah, ministrul planificării 
naționale al Republicii Demo
cratice Somalia, care face o vi
zită în tara noastră.

în spiritul înțelegerilor con
venite cu prilejul convorbirilor 
din luna iulie 1983 dintre tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al Partidului Comu
nist Româij, președintele Repu
blicii Socialiste România, și to
varășul Mohamed Siad Barre, 
secretar general al Partidului 
Socialist Revoluționar Somalez,

președintele Republicii Demo
cratice Somalia, au fost anali
zate probleme vizind dezvolta
rea în continuare a colaborării- 
economice și cooperării româno- 
somaleze în domenii de interes 
reciproc, lărgirea si diversifica
rea schimburilor comerciale bi
laterale.

In aceeași zi. oaspetele 
somalez a avut o întrevedere 
cu tovarășul Ion Teșu. minis
trul agriculturii și industriei 
alimentare, în cadrul căreia au 
fost discutate aspecte privind 
intensificarea cooperării in do
meniile agriculturii și industriei 
alimentare, dintre ceie două țări.

TV
PROGRAMUL I
is.oo Telex. 13,OS Teleșcoală. 

13,23 La volan — emisiune pen
tru conducătorii auto. 13,33 Rezul
tatele tragerii loto. 15.40 Muzică 
populară. 13.30 Desene animate. 
16,00 Emisiune In limba germa
nă (partial color). 16,30 închide
rea programului. 30,00 Telejurnal 
(parțial color). 20,15 Memoria do
cumentelor. 65 de ani de la făuri
rea statului național unitar ro
mân. Romania, patria tuturor 
românilor prin voința întregii na
țiuni. 20,30 Cintece pe adresa dv, 
20,40 Cadran mondial. 21.00 Pa
gini din istoria teatrului roma
nesc. 21,30 Telejurnal (parțial co
lor). 22,00 închiderea programului.

Economisirea energiei — o problemă a tuturor, 
la soluționarea căreia să contribuim cu toții!

EXPERIENȚĂ POZITIVĂ: VALOARE EFICIENȚĂ, PUTERE DE GENERALIZARE
NETEX-Bistrita este o mar

că binecunoscută în industria 
de profil, aici produeîndu-se 
prin tehnologii moderne tex
tile netesute în principal din 
deșeuri, textile industriale și 
neindustriale, tehnologii care, 
presupunînd consumuri rela
tiv mari de energie, se înscriu 
în rîndul tehnologiilor energo- 
intensive.

Despre preocuparea constan
tă a acestui colectiv de mun
că pentru reducerea consumu
rilor de energie, tovarășul in
giner Vasile Singhel, inginerul 
șef al întreprinderii, ne-a 
spus: „Pentru reducerea aces
tor consumuri s-au luat mă
suri deosebite de organizare a 
producției și a muncii, de re- 
gîndire si perfecționare a unor 
tehnologii, de producție. Re
zultatele sînt evidente. între
prinderea se înscrie în eotele 
de energie alocate, neexistind 
depășiri, deși — și subliniez 
acest lucru — în ultima pe
rioadă am pus in funcțiune 
noi capacități de producție 
pentru care nu am solicitat, 
așa cum era firesc, suplimen
tarea cotelor de energie. Pu
tem spune că ele funcționea
ză cu energie economisită".

Solicităm tovarășului ingi
ner Dorel Rusu, șeful birou
lui mecano-energetic al între
prinderii. să ne arate la mo
dul concret care sînt măsurile 
care au condus la aceste rea
lizări. „în afara unor măsuri 
generale, cum ar fi încărcarea 
egală a schimburilor de lucru 
și a utilajelor, care au condus 
la regularizarea curbei de sar
cină sau evitarea funcționării 
in gol a utilajelor și in princi
pal prin raționalizarea unor 
fluxuri tehnologice, am luat 
unele măsuri speciale". Des
pre aceste măsuri speciale 
m-am convins parcurgtnd ha
lele întreprinderii unde acțiu
nea de coborîre a iluminatului 
era încheiată, puterea absor
bită în instalațiile de iluminat

reducindu-se cu 75 la sută 
(inițial ludele erau prevăzute 
cu iluminație artificială la ni
velul plafonului fără ilumina
ție naturală), iar noile hale 
construite pentru capacitățile 
amintite mai sus au fost pro
iectate pentru exploatarea din 
plin a luminii naturale.

„Cele mai importante rezul
tate le-am abținut in reduce
rea consumului de energie — 
ne spune în continuare îng.

relativ mare de resturi meta
lice. eare determină opriri 
dese ale mașinilor pentru de
blocare si funcționarea in aol. 
O soluție tehnologică relativ 
simplă, dar eare a eliminat a- 
ceste întreruperi, a fost rea
lizarea unor instalații de sor
tare a materiei prime înainte 
de a fi introdusă in mașinile 
de destrămat. Practic la o tonă 
de material prelucrat Înainte 
de introducerea acestor dispo

ROADELE
COLABORĂRII 

STRlNSE 
ÎNTRE TEHNOLOGI 
SI ENERGETICIENI

Dorel Rusu — în urma co
laborării energeticienilor șl 
tehnologilor întreprinderii, a- 
colo unde consumurile ener
getice erau depășite. Sesizind 
cauzele depășirilor am putut, 
manevrînd tehnologiile, obți
ne unele soluții deosebit de c- 
ficiente. Soluții nu de natură 
energetică, ci tehnologică. care 
însă au avut ca principal re
zultat reducerea consumurilor 
energetice".

O astfel de soluție este cea 
utilizată în cazul mașinilor de 
destrămat deșeuri. Acestea fo
losesc ca materie primă de
șeuri textile cu un conținut

zitive de sortare se realiza un 
consum de 500 kWh. în pre
zent conșumîndu-se 450 kWh, 
deci LA 10 TONE PRODUC
ȚIA SE REALIZEAZĂ CU E- 
NERGIE ECONOMISITĂ O 
TONĂ.
'Chiar in aceste zile In în

treprindere se duee o activita
te susținută pentru înlocuirea 
motoarelor cu puteri supradi
mensionate. în cazul utilizării 
unor materii prime mai ușor 
prelucrabile. Aceste motoare 
au fost identificate, măsura
tă puterea lor absorbantă, ur- 
mînd ca in scurt timp să se 
facă redistribuirea lor, con

form acestui principiu. Con
comitent. o linie de fabrica
ție se află in reparație capi
tală si modernizare, după eare 
va avea un consum energetic 
redus la jumătate.

Despre marea resursă de e- 
conomisire a energiei — rațio
nalizarea tehnologiilor — ne 
vorbește tinărul inginer e- 
nergetieian Andrei Bencze, 
care ne spune: „La linia de 
clinor alb, prin utilizarea unui 
auxiliar, s-a obținut scurtarea 
timpului de uscare si polime- 
rizare, corespunzător, obținin- 
du-se o economie de 15 tone 
combustibil convențional pe 
tranșe. Principiul este foarte 
simplu, parametrii agentului 
de încălzire (aburul) rămîn 
aceiași. Crescînd însă viteza de 
uscare, timpul de uscare se re
duce, prin uscătorie tre-
cind în aceeași unitate
de timp o cantitate de pro
duse aproape dublă*'. La
care s-ar putea adăuga o altă 
soluție tehnologică ce se apli
că aici, si anume creșterea 
concentrației agentului chimic, 
(liantul de consolidare), utili
zată în obținerea vatei matla- 
sate, creștere care a determi
nat reducerea timpului de va- 
porizare a apei pe cantitatea 
de produse și a condus la 
o economie de circa 50 de 
Grai trimestrial.

La NETEX, soluțiile teh
nologice obținute la solicitarea 
energeticienilor se transformă 
în soluții energetice. Si dacă 
soluțiile energetice pot fi rela
tiv limitate, datorită unor pa
rametri initial prevăzut! în 
proiectarea instalațiilor, re
zerva tehnologiilor poate fi si 
este nesecată. Fără soluții 
deosebite, anallzindu-se cu 
spirit de inițiativă potențialul 
în acest domeniu, rezultatele 
se pot ridica însă "la dimensi
uni eu totul deosebite. NETEX 
poate fi un astfel de exemplu.
CRISTIAN DUMITRESCU

SOLUȚII 
SIMPLE, 
EFECTE 

MARI
Prin realizarea unor instalații 

de sortare a materiei prime 
inainte de a fi introdusă in ma
șinile de destrămat:

• S-A REDUS CONSUMUL 
ENERGETIC PE TONA DE LA 
500 KWH LA 450 KWH ;

• ASTFEL, LA 10 TONE PRO- 
DUCȚIE, SE REALIZEAZĂ 
CU ENERGIE ECONOMISI
TĂ O TONĂ

Prin utilizarea unui puxi|iar 

la linia de dinor alb s-a 

scurtat timpul de uscare și poli- 

merizare, obținîndu-se :

• O ECONOMIE DE 15 

TONE C.C. PE TRANȘE

Prin creșterea concentrației 

agentului chimic (liantul de 

consolidare) utilizat la obți

nerea vatei matlasate s-a redus 

timpul de vaporizare a apei, 

determinînd :

• O ECONOMIE DE CIRCA

200 GCAL PE AN.

Comentatorii sportivi ai agen
țiilor internaționale de presă 
continuă să aprecieze elogios 
superba performanță a echipei 
de fotbal a României, care a 
obținut o splendidă și pe deplin 
meritată calificare la turneul 
final al campionatului european 
de anul viitor, din Franța, cla- 
sîndu-sc pe primul loc în extrem 
de dificila grupă a 5-a prelimi
nară, grupa eu cele mal multe 
rezultate imprevizibile. Fotbaliș
tii români s-au situat, acum, la 
încheierea meciurilor pe care 
le-au avut de susținut, in fața 
redutabilelor echipe ale Suediei, 
Cehoslovaciei și Italiei.

„în meciul decisiv al grupei a 
5-a, in prezența a 55 000 de spec
tatori, echipa de fotbal a Româ
niei a reușit, in fața fostei cam
pioane europene, Cehoslovacia, 
să devină a șasea formație ca
lificată la turneul final al cam
pionatului european din Franța", 
notează in comentariul său co
respondentul sportiv a! agenției 
veșt-germape DPA — Hamburg, 
care subliniază in continuare : 
„Meciul s-a încheiat cu un re
zultat echitabil de 1—1 : în mi
nutul 62, România a preluat 
conducerea printr-un gol al lui 
Geolgău, iar, cu 5 minute înain
te de final, Luhovy a adus ega- 
larea, dar gazdelor le-ar fi tre
buit o victorie pentru a ajunge 
in Franța". ,

La rindul său, agenția austria
că A.P.A. arată : „Meciul a în
ceput în nota de dominare a 
oaspeților, foarte incisivi în atac. 
Apoi, înaintarea Cehoslovaciei a 
reușit eă treacă la cîrma jocu
lui, insă atacurile ei s-au îm
potmolit in apărarea sigură și 
elastică a românilor. în minutul 
62, duipă un gol al gazdelor anu
lat just de arbitrul Palotai (Un
garia) pentru o poziție de ofsaid, 
românii au contraatacat viguros, 
prinzind pe picior greșit apăra
rea cehoslovacilor, mingea a 
ajuns la Geolgău, complet liber, 
care a șutat puternic și precis 
de la 16 m, desehizind scorul, 
în minutul 85. Luhovy a egalat, 
dar românilor le-a ajuns remiza 
pentru calificarea la turneul

final al campionatului euro
pean".

Intr-o amplă revenire pe mar
ginea partidei de la Bratislava, 
agenția France Presse scrie, 
printre altele : „Pe un teren 
greu, noroios, românii și-au pus 
in valoare dinamismul lor obiș
nuit, asociat cu un fotbal pre
cis. După o primă repriză in 
eare nu s-a Înscris nici un gol, 
dar marcată de o superbă acțiu
ne a atacantului român Gabqr. 
care a șutat in bara din stingă 
a porții lui Hruska, în cea de-a 
doua parte a jocului echipa 
Cehoslovaciei a dezlănțuit un 
puternic presing asupra apărării 
române, insă aceste eforturi n-au 
avut drept rezultat decit șapte 
cornere in 15 minute. Puțin 
după aceea, Geolgău a pus capăt 
speranțelor Cehoslovaciei, mar- 
cind un gol superb. Punctul 
egalizator, marcat in minutul 85 
de Luhovy nu a schimbat cu ni
mic situația : echipa lui Mircea 
Lucescu va fi cea ziare va parti
cipa în Franța, Ia faza finală".

De asemenea, agenția Reuter a 
completat prima corespondență 
cu un larg comentariu, subli
niind : „Pentru o echipă care 
ar fi vrut să ciștige, Cehoslova
cia a prezentat un joc prea pu
țin inspirat, mai ales în prima 
repriză, cînd a avut doar pati-u 
șuturi apre poartă. Prestația 
echipei s-a îmbunătățit în a 
doua repriză, în șapte minute 
obținindu-oe cinci cornere. Dar 
apărarea excelentă a românilor, 
in frunte cu portarul Lung, a 
barat calea Cehoslovaciei spre 
turneul final al campionatului 
european".

Intr-un articol pe trei coloane 
publicat de ziarul „Diario-16“ cu 
o zi înaintea meciului de fotbal 
Cehoslovacia — România se a- 
răta : „Eliminată cu greu în 
preliminariile campionatului 
mondiali, echipa României a tre
cut printr-o fază de transfor
mări. Am văzut-o recent lăWigo 
și am fost impresionați în mod 
plăcut de modul cum a jucat. 
Dispune de jucători cu certe ca
lități individuale și de un an
trenor tinăr și ambițios".

Toate ziarele spaniole au pu
blicat joi rezultatul partidei de 
Ia Bratislava, relevlndu-se fap
tul că prin meciul egal obținut 
selecționata română și-a înde
plinit obiectivul propus : califi
carea la turneul final de la 
Paris.

Sub titlul „România a obți
nut calificarea, Cehoslovacia in 
dificultate pe teren propriu", 
ziarul sportiv „Marca" publică 
un amplu reportaj, in caro se 
afirmă printre altele : „Echipa 
României a aplicat la Bratisla
va tactica adecvată pentru a 
obține un meci egal, cu marcaje 
stricte in zonele de pericol, cu 
o bună circulație a balonului la 
centrul terenului. în minutul 63 
Geolgău a marcat un gol care 
a însemnat pașaportul pentru 
Paris, gol care a descumnănit 
și mai mult formația cehoslova
că și așa fără vlagă, lipsită 
de imaginație pentru a stră
punge apărarea hotărită a ro
mânilor. Cu cinci minute Înain
te de fluierul final, Luhovy a 
realizat golul egalizator. dar 
pentru gazde era prea tirziu".

Ziarul parizian „I/Equlpe" 
publică un amplu comentariu pe 
marginea meciului de fotbal 
Cehoslovacia — România, dis
putat la Bratislava. Autorul no
tează, intre altele : „Cînd echi
pa României a evoluat, ahtul 
acesta, la Parc des Princes, și a 
ciștigat trofeul orașului Paris, 
antrenorul Mlreea Lucescu a 
promis -să revină cu echipa sa 
in Franța, la faza finală a cam
pionatului european, și iată că 
s-a ținut de cuvint. Miercuri 
seara, pe stadionul din Bra
tislava, selecționata României a 
smuls calificarea grație unui 
meci egal, incununînd o evolu
ție strălucită !n aceste prelimi
narii. care In grupa a eincea a 
reunit echipe foarte puternice, 
în condițiile unui joc de marc 
miză, echipa română și-a con
firmat buna organizare defen
sivă și vigoarea atacului, care 
l-au permis să-și atingă țelul 
propus".

Ziarele din Cehoslovacia a- 
cordă mari spații in comentarii
le lor meciului de fotbal dintre 
echipele României și Cehoslo
vaciei, disputat la Bratislava și 
încheiat la egalitate, care a dus 
Ia calificarea reprezentativei 
României in turneul final al 
campionatului european.

Sub titlul : „Nu vom merge 
în Franța", ziarul „Rude Pravo" 
publică un amplu articol in care 
este subliniată comportarea 
bună a echipei române, „Tre
buie să recunoaștem că româ
nii au fost mai capabili decit 
italienii acum două săntămini. 
mai buni sub aspect tehnic si 
mai eficienți. Ei au jucat in vi
teză. dovedind totodată hotărl- 
re. iar rezultatul de egalitate 
este echitabil. Echipa ceho
slovacă a început meciul dind 
semne de nervozitate, lucru ce 
a apărut evident mai ales în 
pasele inexacte. Românii și-au 
demonstrat calmul chiar și in

momentele mai dificile. în plus 
au acoperit' bine mijlocul tere
nului si cînd au avut nrileiul 
au atacat periculos, De-abia 
după un sfert de oră de la în
ceputul partidei s-au văzut în 
atac si jucătorii noștri, dar in 
evoluția lor' era o permanentă 
confuzie".

După ce se arată ineficacita
tea manifestată de fotbaliștii 
cehoslovaci in prima repriză, 
articolul menționează că după 
pauză aceștia au atacat mai 
mult, dar jucătorii români s-au 
apărat excelent necedînd nici 
un metru din spațiul de joc 
fără luptă. Seria de lovituri de 
colț obținută de formația gazdă 
a fost rezolvată cu succes de 
portarul Lung și apărătorii $te- 
fănescu, lorgulescu șl Klein. 
„După o fază de atac a echipei 
noastre a urmat imediat ..dușul 
rece" : BMoni, Inteligentul con
ducător ae joc al selecționatei 
române, a trimis mingea lui

Ungureanu avansat în atac si 
centrarea acestuia a fost res
pinsă de apărarea noastră în
spre Geolgău. care a șutat pu
ternic deschizînd scorul. In con
tinuare fotbaliștii cehoslovaci 
au luptat cu stăruință, dar go
lul marcat de români le-a în
tărit acestora încrederea m for
țele lor proprii si cu fiecare 
minut de joc ce se scurgea ei 
se apropiau de calificare*'.

Ziarul „Lidova Demokracie** 
ajunge la concluzia că echipa 
cehoslovacă nu a putut stăpini 
din punct de vedere psihic me
ciul șl că..... este bine că am ob
ținut cel puțin un rezultat de 
egalitate, mat ales dună ce am 
primit un gol".

Alte titluri sugestive din zia
rele cehoslovace : „Remiza în
seamnă ratarea calificării" î 
„Oaspeții au fost mai buni" ; 
„Eficacitatea fotbaliștilor noștri 
a fost redusă" ; „Speranțele au 
durat o oră".

GÎNDURI, OPINII, 
DECLARAȚII DUPĂ MECI

CALCULE SEMNIFICATIVE 
care demonstrează convingător, 

pe exemplul județului Timiș, 
necesitatea de a acționa zi de zi pentru 

REDUCEREA CU 50 LA SUTĂ
A CONSUMURILOR 

NEPRODUCTIVE
Prin înlocuirea beeului de 100 W cu cel de 60 W în fiecare gospodărie 

din județul Timiș, SE FACE O ECONOMIE LUNARA ECHIVALÎND CU 
CONSUMUL

• pe o lună al întreprinderii „Dermatina" sau
• pe două luni al întreprinderii timișorene „1 Iunie"
Prin buna funcționare a automatelor de scară în blocurile de locuințe 

din municipiul Timișoara SE FACE O ECONOMIE DE PESTE 559 000 KWH, 
adică consumul

• pe o lună de zile al întreprinderilor timișorene de încălțăminte 
„Banatul" și „Modern"

Această energie ar putea fi folosită la producerea a
• 810 000 ma de țesături sau
• 1080 000 perechi de încălțăminte
Lăsind un bec de 60 W să ardă inutil (sau uitat) o oră pe zi numai 

in a zecea parte din gospodăriile județului Timiș, SE FACE O RISIPA 
LUNARA DE 36 000 KWH, adică consumul

• pe 15 zile al întreprinderii de confecții „Bega“
Dacă se stinge iluminatul exterior din curțile intreprinderilar, depozi

telor și șantierelor din județul Timiș cu numai un sfert de oră după ora 
normală de stingere, într-o lună SE FACE O RISIPA DE 8 000 KWH, 
adică consumul

• pe 3 zile ăl Fabricii de pîine
sau consumul pentru producerea a
• 48 000 kg paste făinoase
Dacă in fiecare unitate comercială din județul Timiș este lăsat in 

funcționare, in plus față de iluminatul normal de veghe pe timp de 
noapte, numai un tub de 40 W, intr-un an SE FACE O RISIPA DE 
42 000 KWH. adică echivalentul consumului

• pe 10 zile al Fabricii de biscuiți Timișoara
Funcționarea in gol pe o durată de numai 5 minute/zi a tuturor 

mașinilor-unelte din industria județului Timiș pe timp de o lună REPRE
ZINTĂ ECHIVALENTUL CONSUMULUI

• pe o lună al întreprinderii de mănuși Timișoara, eau
• pe o lună al 360 gospodării
Dacă in fiecare birou din Timișoara se lasă aprins inutil un tub de

60 W, numai o oră pe zi, într-o lună SE FACE O RISIPA ECHIVALÎND 
CU CONSUMUL

• pe 12 zile al Fabricii de ciorapi Timișoara, sau
• pe o 'lună și jumătate al întreprinderii de confecții „Bega**

CINE SÎNT RISIPITORII?

AFLAM DE LA DISPECERATUL 
ENERGETIC NAȚIONAL

Combinatul de oțeluri speciale Tirgoviște — cu 393 MWh și Combi
natul siderurgic Hunedoara — 274 MWh continuă și in ultima zi a lunii 
noiembrie să se afle pe nedorite locuri prime în „topul risipitorilor", 
li urmează, la mai mică sau mai mare distanță, în funcție de supracon- 
sumurile înregistrate : • Sțația de compresie gaz metan Band, județul 
Mureș — 211 MWh ; • întreprinderea „Tractorul" Brașov — 205 MWh ;
• întreprinderea de utilaj petrolier Tirgoviște — 138 MWh ; • Trustul 
petrolului Bolintin — 123 MWh : • întreprinderea de autocamioane 
Brașov — 116 MWh ; • Combinatul siderurgic Călărași — 109 MWh ;
• întreprinderea „Rulmentul" Brașov — 77 MWh ; • Combinatul me
talurgic Cimpia Turzii — 74 MWh , • Tracțiune electrică C.F.R. Brașov
— 52 MWh ; • Combinatul de îngrășăminte chimice Slobozia — 47 
MWh ; Combinatul de celuloză și hirtie Drobeta-Turnu Severin — 48 
MWh ; • Combinatul dc lianți și azbociment Medgidia — 72 MWh ;
• întreprinderea „Rulmentul" Bîrlad — 64 MWh ; • întreprin
derea „1 Mai" Ploiești — 44 MWh ; • Trustul de extracție Timiș —
— 42 MWh ; • întreprinderea textilă Baia Mare — 38 MWh ; • între
prinderea de anvelope Zalău — 35 MWh.

Și dacă mulți dintre cei pe care l-am întîlnit zilele trecute nu rnai 
figurează printre depășitori, alții, ca de pildă Combinatul petrochimic 
Pitești, întreprinderea „Tractorul" Brașov, Combinatul de lianți Hoghiz, 
întreprinderea de garnituri de frînă și etanșare Rrrr. Sărat, Combinatul 
de îngrășăminte chimice Slobozia, Combinatul de lianți și azbociment 
Medgidia, întreprinderea minieră Bălan, iată, nici pînă in ultima zi a 
lunii nu au reușit să se încadreze in cotele actuale.

Echivalențe sugestive

Pentru cîteva dintre aceste unități, cu consumuri depășite dăm 
citeva echivalențe sugestive între depășirea zilnică înregistrată și pro
ducția care s-ar fi putut realiza cu consumul suplimentar de energie.

• 1 200 TONE CIMENT la Combinatul de lianți și azbociment Medgidia;
• 550 TONE OȚEL la Combinatul de oțeluri speciale Tirgoviște ;
• 14 000 TONE FONTA la Combinatul siderurgic Hunedoara ;
• 35 TONE ANVELOPE la întreprinderea de anvelope Zalău ;
• 17 000 TONE PETROL la Trustul petrolului Bolintin ;
• 130 GARNITURI MOBILA la Combinatul de prelucrare a lemnului 

Focșani.

La cabine, după meci, în ta
băra românilor, era mare 
bucurie ! Lucru firesc : fusese 
o zi memorabilă, o seară minu
nată, de neuitat. Ne-a plăcut că 
euforia era mai reținută și că 
după un asemenea strălucit suc
ces băieții știu sâ fie modești și 
serioși. O altă calitate care i-a 
adus în faza acestei uluitoare 
performanțe. Primul pe care 
l-am abordat pentru o declara
ție a fost un jucător care n-a 
evoluat în acest meci, dar de 
numele căruia se leagă alte suc
cese răsunătoare : Aurel Țiclea- 
nu, După un oftat prelung cra- 
ioveanul îmi zice : „E îngrozitor 
pe margine. N-am suferit nici
odată atit de mult ! Oricum e o 
viată mai bună pe teren 1 Mă 
bucură enorm calificarea și con
sider că o merităm din plin". 
Cel mai tinăr jucător, Gabor, 
pare extrem de emoționat : 
„Trăiesc cele mai fericite clipe 
din viata mea și mă bucur că 
am contribuit și eu la califica
re. ii mulțumesc lui nea Mircea 
pentru eă mi-a acordat credit 
după ce l-am dezamăgit de 
multe ori. Promit să-i întrec aș
teptările Autorul golului, 
Geolgău, este epuizat, el fiind 
unul din jucătorii care au „arat" 
terenul de la un capăt la altul : 
„Fericit e prea puțin spus ! Par
că m-am născut a doua oară ! 
Am dat primul gol in echipa 
națională. Este și gotul califică
rii. O zi care intră în biografia 
mea sportivă. Aș vrea să spun 
că meciul acesta a fost pregătit 
foarte bine. Am știut totul și 
astfel ne-am atins scopul". 
Rednie, cu chipul lui de adoles
cent, pare foarte rațional în ceea 
ce spune : „Mi-a fost cam frică. 
N-am mai jucat de mult mij
locaș. Calificarea șl rezultatul sînt 
o consecință firească a modului 
în care ne-am pregătit și am 
abordat toate jocurile din aceas
tă grupă in care noi porneam, 
inițial, cu șansa a patra ! Toți 
coechipierii mei au dat dovadă 
de multă concentrare, de sacri
ficiu și nu putea ieși decit bine". 
Biiloni își „studia pecețile" 
durităților, dar nu era deloc 
6Upărat pentru asta ci pentru

că... „Puteam ușor să ciștigăm 
meciul. După aspectul jocului și 
ocazii am fi meritat. Sintem o 
echipă cu o puternică unitate 
morală și armonie sufletească. 
Cred că drumul nostru în ierar
hia europeană nu se oprește 
doar la un ioc intre cele 8
Cel mai retras, un adevărat ta
citurn, dintre băieți e „vetera
nul" și căpitanul echipei, Costică 
Ștefănescu : „Această calificare 
c rezultatul unei munci asidue 
dc doi ani de zile. Faptul că am 
ajuns să disputăm pc teren 
străin o partidă de un asemenea 
nivel și un asemenea dramatism 
înseamnă că sintem bine pregă
tiți și că beneficiem de condiții 
optime de antrenament și de 
viață. Avem, am acumulat o ex
periență competitivă mare, iar 
valoarea și încrederea în posibi
litățile noastre ne dau dreptul să 
jucăm cu orice adversar de la 
egal la egal". Antrenorul se
cund, Mircea Rădulescu : „Echi
pa națională, in sfîrșit reușește 
să fie o echipă așa cum noi an
trenorii ne-am dorit-o, care știe 
să joace și care se angajează, cu 
patos șl spirit de sacrificiu pen
tru culorile patriei, in meciurile 
decisive. Naționala a deschis era 
unor performanțe internaționale 
de .răsunet in fotbalul nostru".

Din cele spuse de cei doi con
ducători tehnici la conferința de 
presă am selectat următoarele 
opinii și aprecieri :

Fr. Havranek i „Nu am putut 
contracara tactica de joc a ro
mânilor. Jucătorii mei au făcut 
totul pentru vietoria necesară, 
nu le pot reproșa nimic. încă din 
luna mai am dat o declarație in 
care am spus că soarta grupei 
a V-a se va decide la... Bra
tislava ! Am senzația că e mai 
ușor să joci... in deplasare ! Ju
cătorii mei n-au știut, n-au reu
șit să treacă printr-o apărare 
foarte bine organizată, sigură în 
intervenții și foarte hotărită. 
Am dominai la Începutul repri
zei secunde, am presat în finalul 
partidei, am avut ocazii de gol, 
dar forțele jucătorilor mei fiind 
epuizate n-au mai avut claritate 
In acțiuni 1".

Vorbind despre cei mai buni

din echipa noastră, selecțio
nerul cehoslovac i-a remarcat 
pe Ștefănescu. Bdldni. Cămăta- 
ru, Lung și Rednie. Cu privire 
la lupta din grupa a V-a el a 
declarat : „Poate cea mai grea 
grupă, în care nu s-a putut an
ticipa nici un rezultat și în care 
s-au schimbat de mai multe ori 
favoriții, ca in final, să ciștige, 
pe merit, românii !“.

Mircea Lucescu : „Terenul și 
miza au influențat poate în
tru cil va calitatea. Rezultatul e 
just, calificarea — meritată. Am 
fost singura echipă care înainte 
de acest meci putea depăși cifra 
de 11 puncte I Sint mulțumit că 
toți băieții au luptat admira
bil !**. în legătură cu unele în
trebări și reflecții ale ziariștilor 
cehoslovaci și ale antrenorului 
Havranek. cum ar fi aceea că 
echipa noastră a făcut, parțial, 
un joc destruct'iv, Lucescu a 
spus : „Jocul a fost ciștigat pc 
plan tactic ! Știam că este im
posibil ca o echină să-și schim
be stilul, tactica de joc m două 
săptămini. Pe .iucătorii-cazdă 
i-am văzut In meciul cii italienii. 
Deci am luat toate măsurile, de 
aceea ocaziile de gol ale echipei 
adverse au venit intîmplător, 
tocmai pentru că am luat mă
suri pentru inebiderea țrai-rtn- 
riflor, pentru blocarea jucători
lor periculoși. Sigur, avînd ne
voie de un punct, ne-am axat 
jocul pe apărare. Dar contraata
curile noastre au fost mult 
mai clare și periculoase". Dacă 
echipa noastră va juca tot așa 
ți fn turneul final din Franța ? 
a întrebat un ziarist local, care 
văzuse meciul cu Suedia de la 
Stockholm : „Diferența intre 
Suedia si Bratislava ? Acolo nu 
mai aveam decit șansa victoriei. 
Deci am fost mal ofensivi, am 
avut controlul jocului, aici — 
mâl puțin ! în momentul ac
tual tinăra mea echipă, cu pa
tru jucători de 22 ani, are ne
voie de rezultate. Vine vremea 
cind experiența iși va spune cu- 
vintul ! Experiența se cîștigă 
luptind și cîștigind ! Sperăm să 
demonstrăm și mai concludent 
valoarea echipei în Franța !"

C. VASILE
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Pacea - deziderat fundamental 
al contemporaneității

„în ceea ce le privește, poporul român, Republica So
cialistă România se' angajează de a nu precupeți nici 
un efort, de a intensifica și întări conlucrarea cu cele
lalte popoare, cu celelalte state europene și de a parti
cipa la toate acțiunile pentru apărarea și consolidarea 
păcii și securității pe continent și în întreaga lume, 
pentru oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezar
mare, și in primul rind la dezarmare aiucleară, pentru 
împiedicarea' instalării de noi rachete cu rază medie 
de acțiune și retragerea și distrugerea celor existente, 
pentru eliminarea primejdiei unui cataclism nuclear, 
pentru o Europă unită, pentru o Europă a păcii, înțe
legerii și colaborării".
(Din Declarația Comitetului Politic Executiv al Comitetului 
Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat 
și Guvernului Republicii Socialiste România)

în aceste zile în care pe 
toate meridianele planetei se 
poartă dezbateri fierbinți în 
legătură ou evoluții grave in 
viața internațională, în aceste 
zile în care, noi, tinerii Româ
niei socialiste, alături de în
tregul nostru popor, avem sa
tisfacția de a aparține unei 
țări ce nu precupețește nici 
un efort pentru a sluji pacea, 
cînd mijloace de informare in 
masă aflate la toate punctele 
cardinale se fac ecoul noilor și 
valoroaselor inițiative și de
mersuri ale politicii externe 
românești, ale tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, pentru sal
varea Europei și a întregii 
omeniri de primejdia nucleară, 
în diferite publicații sau în 
comentarii ale unor personali
tăți politice este relevată „ori
ginalitatea propunerilor româ
nești". De fapt, așa cum este 
bine cunoscut, așa cum în nu
meroase ocazii a subliniat-o 
conducătorul partidului și sta
tului nostru, activitatea Româ
niei pe arena mondială este în 
conformitate cu necesitățile 
dezvoltării țării șl propășirii 
poporului român, cu interese
le generale ale progresului so
cial, prieteniei și cooperării 
între popoare. Iar atributele 
politicii externe românești, 
mai cu seamă în ultimii 18 
ani, de cînd in fruntea Parti
dului Comunist Român se află 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
arhitectul si constructorul noii 
efigii a tării, sint, firesc, a- 
tributele politicii unui stat so
cialist independent șl suveran, 
exprimînd năzuințele și aspi
rațiile vitale ale poporului ro
mân. aspirații și năzuințe ce 
se armonizează perfect cu in
teresele generale ale socialis
mului și progresului, ale înțe
legerii și colaborării între toate 
popoarele lumii.

Acestea fiind obiectivele șl 
prioritățile fundamentale ale 
activității partidului și statului 
nostru, caracterul și conținu
tul pozițiilor, inițiativelor șl 
tuturor direcțiilor pe care se 
desfășoară politica noastră ex
ternă stau sub semnul unei 
remarcabile consecvențe, a 
unei pilduitoare continuități, al 
unei perfecte concordanțe intre 
vorbe și fapte. Pentru a evi
denția această idee, să ne ra
portăm la două repere eloc
vente din istoria nouă a tării: 
Congresul al IX-Iea al Parti
dului Comunist Român, desfă
șurat în iulie 1965 — congres 
înscris cu litere de aur în is
toria partidului și a statului — 
și Congresul al XII-lea, din 
noiembrie 1979. în raportul 
prezentat la congresul din 1965, 
se spune : „România, mani- 
festindu-se ca factor activ pe 
arena mondială, înfăptuiește o 
politică externă de pace, des
fășoară o activitate perseve
rentă pentru micșorarea încor
dării internaționale, pentru 
dezvoltarea colaborării între 
popoare și consolidarea păcii 
in lume. Popornl nostru pri
vește viitorul cu convingerea 
că prin lupta unită a popoare
lor, prin acțiunea comună a 
tuturor forțelor păcii va fi a- 
sigurat triumful cauzei păcii, 
corespunzător intereselor fun

damentale ale întregii omeniri. 
Pentru victoria acestei cauze 
mărețe. România va depune 
toate eforturile și își va aduce 
neprecupețit intreaga sa con
tribuție". Ca o reverberație, în 
timp, dar și ca o confirmare 
a neclintitei poziții, de la tri
buna celui de-al XII-lea Con
gres, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu sublinia : „Ca tară 
socialistă care-și întemeiază 
întreaga politică pe idealurile 
păcii și progresului. România 
va milita în modul cel mai 
ferm, și în viitor, pentru fău
rirea unei lumi fără arme $1 
fără războaie, a unei lumi a 
securității și colaborării pe 
întreaga planetă !“.

Pacea, deci, reprezintă con
ținutul definitoriu al politicii 
noastre externe, obiect și su
biect al acestei politici, o co
ordonată prioritară de activi
tate. Pentru România socia
listă, întărirea păcii și secu
rității internaționale a întru
chipat în permanență o pro
blemă de interes fundamental, 
o cauză mare și nobilă, în- 
tr-un perfect acord cu tradi
țiile poporului român, cu nă
zuințele și interesele sale vi
tale. De aceea, în viziunea 
partidului și statului nostru, 
statornicirea unei păci trai
nice in lume reprezintă o pro- 
blemă-cheie a zilelor noastre, 
de a cărei soluționare cores
punzătoare, in actualele con
diții internaționale, depind nu 
numai împlinirea aspirațiilor 
de progres și bunăstare ale 
popoarelor, ci însăși existența 
civilizației noastre, a umani
tății în ansamblul ei.

Elaborând marile Concepte 
legate .de asigurarea păcii în 
lume, trasînd direcțiile de ac
țiune politică în conformitate 
cu analiza lucidă, realistă și 
obiectivă a proceselor și ten
dințelor fundamentale ce se 
manifestă în lumea de azi, se
cretarul general al partidului 
nostru, președintele țării, to
varășul Nicolae Ceaușescu, și-a 
făcut, în decursul anilor, o da
torie de înaltă răspundere re
voluționară. Cu o clarviziune 
recunoscută pe toate meridia
nele, în diferite împrejurări, 
a fost afirmată răspicat, de 
aici, din România, axioma că 
este în interesul fiecărei țări, 
al cauzei progresului și civili
zației umane, ca fiecare popor 
să aibă garanția faptului că 
niciodată. în nici o împreju
rare și sub nici un pretext, el 
nu va fi victima unui act de 
forță sau de amenințare cu 
forța, că va avea posibilitatea 
să-și afirme drepturile și in
teresele sale legitime. Mai 
mult încă, atenționau România, 
președintele Nicolae Ceaușescu, 
în condițiile de interdepen
dență ale lumii de azi nu e- 
xistă problemă, evoluție în 
viața internațională, care să 
nu afecteze direct sau prin 
consecințe interesele tuturor, 
tragînd un semnal de alarmă 
în legătură cu pericolul pe care 
îl reprezintă calea militară ca 
mijloc de rezolvare a unor 
probleme între state.

In fața realităților și per
spectivelor actuale, cînd în 
lume și îndeosebi în Europa.

s-a acumulat un arsenal de 
arme și armamente nucleare 
capabil să distrugă de câteva 
ori omenirea, nici un popor nu 
poate sta de o parte, nu poate 
rămîne în afara luptei pentru 
dezarmare și pace. Pentru în
făptuirea dezarmării, văzută 
ca singura cale realistă spre 
obținerea unei păci trainice, 
președintele Nicolae Ceaușescu, 
partidul și statul nostru, au 
dovedit în permanență o pre
ocupare consecventă, o formă 
de manifestare a înaltei res
ponsabilități față de destinele 
poporului român, față de viito
rul celorlalte popoare. Iniția
tivele avansate de-a lungul 
anilor pentru împlinirea aces
tui deziderat se bucură azi de 
o largă prețuire și recunoaș
tere internațională. Să re
amintim că, în urma unei ini
țiative a țării noastre, a fost 
proclamat de către Adunarea 
Generală a O:N.U. „Deceniul 
dezarmării al Națiunilor Uni
te : 1970—1980“. De asemenea, 
Raportul O.N.U. privind „Con
secințele economice și sociale 
ale cursei înarmărilor" — me
nit să pună in evidență dra
matica relație dintre înarmare 
și dezvoltare — a fost tot re
zultatul unei inițiative româ
nești. Documente ca „Poziția 
României în problemele de
zarmării, în primul rind ale 
dezarmării nucleare și instau
rarea unei păci trainice în 
lume'* (1975), „Hotărîrea Co
mitetului Central al Partidului 
Comunist Român privind po
ziția României în problemele 
dezarmării, și în primul rind 
ale dezarmării nucleare" (1978), 
„Poziția și propunerile Româ
niei cu privire la problemele 
dezarmării" (1982) prezentate 
la Națiunile Unite, s-au bucu
rat de ample ecouri, de pres
tigioase aprecieri, fiindu-le 
recunoscut caracterul mobiliza
tor și realist, evidențiindu-se. 
justețea propunerilor concrete 
conținute de aceste documep- 
te. După cum, probleme acute 
legate de edificarea păcii cum 
ar fi înghețarea și reducerea 
bugetelor militare, crearea de 
zone denuclearizate în diferi
te regiuni ale lumii, convie
țuirea pașnică, primatul dia
logului politic, ca și cele le
gate de necesitatea convocării 
unei conferințe pentru măsuri 
de încredere și de securitate 
și dezarmare în Europa își do
vedesc. cu fiecare zi mai mult 
înaltul umanism care animă 
demersurile politicii externe 
românești, profunda respon
sabilitate față de destinele 
omenirii.

în cuvântarea rostită in mai 
1980 la Forumul tineretului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu 
sublinia : „Pentru viitorul po
poarelor, pentru viitorul ti
nerei generații, al copiilor de 
pretutindeni, să facem totul — 
pînă nu este prea tîrziu — 
pentru a opri cursa înarmări
lor, pentru dezarmare, pentru 
lichidarea încordării din viața 
internațională și soluționarea 
oricăror probleme litigioase 
numai și numai pe calea tra
tativelor !", în numele acestui 
imperativ al prezentului și 
viitorului, acum, intr-un mo
ment de răspîntie in viața in
ternațională, cînd, ignorîndu-se 
voința popoarelor, amplasarea 
unor noi rachete nucleare și 
dezvoltarea celor existente a- 
menință grav viața de pe con
tinentul nostru, pacea întregii 
lumi. România, prin glasul pu
ternic al președintelui ei, s-a 
ridicat cu o rară energie și 
tenacitate pentru oprirea a- 
cestui curs primejdios, pentru 
primatul rațiunii, pentru ac
țiune hotărîtă a popoarelor, a 
tuturor forțelor progresiste ale 
contemporaneității în numele 
salvgardării păcii și civiliza
ției. -îndemn care în rândurile 
tinerei generații din țara noas
tră își află un puternic ră
sunet, o deplină și susținută 
adeziune.

DOINA FRUNTELATA

înaltă apreciere inițiativelor 

de pace și dezarmare 
ale președintelui Nicolae Ceaușescu

CONSILIERUL PREȘEDINTELUI 
REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA 

PRIMIT DE ȘEFUL GUVERNULUI ITALIAN
ROMA 1 (Agerpres). — La 

Palatul Chigi din Roma — se
diul Consiliului de Miniștri ita
lian — a avut loc un cordial 
schimb de mesaje între președin
tele Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
și președintele Consiliului de 
Miniștri italian, secretarul ge
neral al Partidului Socialist 
Italian, Bettino Craxi.

Din partea - președintelui 
Nicolae Ceaușescu i-au fost 
transmise premierului italian un 
salut călduros și cele mai bune 
Urări de sănătate și fericire.

La rindul său, șeful guvernu
lui italian a transmis președin
telui Nicolae Ceaușescu un 
cordial salut prietenesc și sen
timentele sale de stimă și deose
bită prețuire pentru activitatea 
pe care o desfășoară în fruntea 
partidului și statului român, 
pentru eforturile sale neobosite 
consacrate politicii de pace și 
dezarmare, do destindere, încre
dere și largă colaborare interna
țională.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de primirea de către 
șeful guvernului italian. Bettino 
Craxi, a tovarășului Constantin 
Mitea, consilier al președintelui 
Republicii Socialiste România, 
în cadrul întrevederii care a 
avut loc cu acest prilej, au fost 
prezentate concepția președinte

lui Nicolae Ceaușescu și propu
nerile României cu privire la 
căile și modalitățile de rezol
vare a situației grave care s-a 
creat în Europa în ultimele 
zile, ca urmare a aducerii de 
noi rachete americane cu rază 
medie de acțiune și trecerea la 
amplasarea lor în unele țări 
vest-europene, a întreruperii 
negocierilor sovieto-americăne 
de la Geneva. —-

Premierul Bettino Craxi a dat 
o înaltă apreciere fermității și 
perseverenței cu care România, 
președintele Nicolae Ceaușescu 
abționează pentru oprirea am
plasării noilor rachete, retra
gerea și distrugererea celor exis
tente, subliniind, în context, în
semnătatea noilor propuneri ro
mânești. în vederea continuării 
consultărilor în aceste probleme 
cu președintele Nicolae 
Ceaușescu. premierul Bettino 
Craxi va face în curînd o vizită 
la București.

La întîlnire a participat amba
sadorul României la Roma, Ion 
Constantinespu.

★
Trimisul special al președin

telui Nicolae Ceaușescu, to
varășul Constantin Mitea. a avut, 
de asemenea, o convorbire pe 
aceeași temă cu Giulio An
dreotti, ministrul afacerilor ex
terne al Italiei.

La

de 
un

românești
ROMA 1 (Agerpres) — La 

Biblioteca română din Roma 
a fost prezentat volumul 
„Cartea cu jucării" de Tudor 
Arghezi, apărut in traduce
rea italiană a profesoarei 
Rosa del Conte. Despre via
ța ți activitatea scriitorului 
român a vorbit ziaristul 
Salvatore Maria Oddo, subli
niind universalitatea lui Ar
ghezi.
' Traducerea excelentă a 
profesoarei Rosa del Conte 
din opera marelui scriitor 
român se adaugă versiunilor 
italiene ale diverselor volu
me de poezii ale lui Arghezi 
cunoscute in Italia.

La manifestare au parti
cipat scriitori, oameni 
cultură ți artă, ziariști, 
numeros public.

ROMA 1 (Agerpres) —_
Roma a avut loc ceremonia 
înminării premiilor Valenti
no Bucchi pentru violoncel. 
Premiul I pentru execuție 
i-a fost acordat, anul acesta, 
violoncelistei române Ale
xandra Guțu, solistă ir( or
chestra filarmonică „Bana
tul" din Timișoara. De un 
deosebit succes din partea 
publicului participant s-a 
bucurat concertul susținut 
de violoncelista română la 
încheierea manifestării.

ROMA 1 (Agerpres) — Cea 
de-a 26-a ediție a cunoscu
tului festival „Zecchino 
d’Oro" („Bănuțul de aur") 
organizat cu participarea 
corului de copii „Antonia- 
no“, din Bologna, a fost ciș- 
tigată de cintecul românesc 
„Ah, ce bucurie!" de Ale
xandru Pașcanu.

*

Acțiuni și luări de poziție împotriva

escaladării cursei înarmărilor
BONN I (Agerpres). — „Doc

trinele militare ca cea privind 
prima lovitură sau războiul nu
clear limitat sînt lipsite de sens 
întrucât orice conflict nuclear 
s-ar transforma instantaneu in
tr-o catastrofă globală", a decla
rat Rudolf Hartung, rzț ședințele 
organizației „Tineri^Șocialiști", 
grupare de t:nere£..jin cadrul 
Partidului Soci,, jj&nocrat din 
R.F.G. Astăzi, trSr sferturi din 
populația R. F. Germania se 
pronunță împotriva rachetelor 
nucleare, a spus el. Oamenii po-

0 nouă agravare 
a contenciosului comercial 
dintre C E. E. și Japonia

BRUXELLES 1 (Agerpres). — 
Contenciosul comercial dintre 
C.E.E. șii Japonia cunoaște, 
în prezent, o nouă fază de 
agravare. Piața comună a ho
tărât dublarea taxelor vamale 
percepute la importurile de 
pick-up-uri japoneze acționate 
pe bază de laser (de la 9,5 la 
19 la sută), informează agenți
ile Associated Press și France 
Presse. Măsura — scrie A.F.P. 
— a fost luată pentru a per
mite firmei olandeze „Phi
lips", care a inventat aceasta 
nouă tehnică, să-și comerciali
zeze producția în țările C.E.E. 
fără concurență din partea 
fabricanților niponi.

C.E.E. a propus Japoniei 
drept compensație comercială 
suprimarea taxelor vamale 
asupra magnetofoanelor Cla
rice.

Reacția Japoniei a fost 
promptă. După cum relevă 
agenția A.P., guvernul nipon a 
anunțat că va protestă pe 
lingă G.A.T.T. împotriva mă- 
șurii C.E.E.

lițici ar trebui să găsească solu
ții problemelor litigioase pe cale 
politică, și nu militară, a decla
rat Hartung.

BONN 1 (Agerpres). — Con
cluzia care se degajă din depo
zițiile făcute de oameni de ști
ință și experți militari în fața 
Comisiei pentru apărarea Bun- 
destagului reflectă faptul că ac
tuala cursă a înarmărilor este 
extrem de periculoasă și ame
nință să scape de sub control — 
relatează agenția UPI. Genera
lul vest-german Lothar Domroe- 
se, fO6t șef al Secției N.A.T.O. 
de planificare pentru Europa, a 
declarat că un război nuclear 
este de neconceput. „Nu va ră- 
mine nimic în urma lui".

Klaus von Shubert, de Ia 
Școala de instrucție militară din 
Mtinchen, a apreciat că lumea 
trebuie să revină la conceptul 
unui potențial minim de apărare 
mai înainte ca actuala cureă a 
înarmărilor să scape de sub con
trol.

OTTAWA 1 (Agerpres) — 
Peste 6 600 de persoane au 
semnat și inmînat reprezentan
ților partidelor de opoziție din 
Parlamentul Canadei o moțiune 
de protest împotriva experi
mentării de rachete americane 
„Cruise" pe teritoriul Canadei. 
In document se subliniază că 
încetarea unor asemenea ex
periențe constituie un pas în 
direcția încetării cursei înar
mărilor nucleare.

LISABONA 1 (Agerpres). — 
La Lisabona s-au desfășurat 
lucrările sesiunii Comitetului 
administrativ al Federației in
ternaționale a lucrătorilor din 
învătămînt. în documentul fi
nal al sesiunii se subliniază ne
cesitatea intensificării luptei 
pentru pace și dezarmare. îm
potriva amplasării de noi ra
chete nucleare cu rază medie 
de acțiune in Europa.

Plenara Consiliului
Central al Tineretului

Liber German
BERLIN 1 (Agerpres), — 

Agenția ADN a difuzat co
municatul plenarei Consiliu
lui Central al Tineretului Li
ber German (F.D.J.), desfă
șurată, joi, la Berlin, în care 
se arată că au fost exami
nate sarcinile F.D.J. în ve
derea pregătirii celei de-a 
35-a aniversări a Întemeierii 
R. D. Germane și a fost 
adoptat programul „Festiva
lului național al tineretului 
din R.D.G.", care va avea loc 
in 1984, la Berlin. în legătură 
cu alegerea lui Egon Krenz 
in funcția de membru al Bi
roului Politic și secretar al 
C,C, al P.S.U.G., plenara l-a 
eliberat din funcția de prim 
secretar al Consiliului Cen
tral al F.D.J., alegând in lo
cul său pe Eberhard Aurich.

• PRIMUL MINISTRU AL 
REPUBLICII ZIMBABWE. Ro
bert Mugabe, a reafirmat hotă- 
rîrea țării sale de a acționa pen
tru urgentarea accesului la in
dependență al Namibiei. în ca
drul unei conferințe de presă 
organizate la Harare, la reîn
toarcerea sa de la Delhi, pre
mierul Zimbabwean a arătat că 
tara sa respinge condițiile im
puse de regimul de la Pretoria 
in încercarea de a tergiversa 
eliberarea teritoriului namibian. 
ocupat ilegal. Problema Nami
biei. a precizat Robert Mugabe, 
este exclusiv de competența 
Organizației Națiunilor Unite și 
trebuie reglementată în baza 
rezoluțiilor O.N.U.

VENEZUELA : Imagine din Caracas, capitala țârii

• GUVERNUL ELEN a pre
zentat in Parlament proiectul 
de buget pe anul 1984. care vi
zează atât combaterea inflației, 
cit si continuarea aplicării unor 
reforme sociale. Documentul 
prevede o micșorare a ratei de 
creștere a deficitului cheltuie
lilor guvernamentale, reducerea 
in continuare a inflației, o spo
rire a cheltuielilor publice. Se 
preconizează, de asemenea, o 
majorare a alocațiilor pentru 
nevoi sociale și a veniturilor 
personalului muncitor cu sala
rii mici.

în proiect cheltuielile totali
zează 1 395 miliarde drahme 
(14 miliarde dolari), iar venitu
rile 1 030 miliarde 
miliarde dolari). 
19,8 și. respectiv, 
în comparație cu 
tual.

drahme (10.6 
crescând cu 

25,1 la sută 
bugetul ac-

Creșterea producției de cărbune în R.P. Polonă
VARȘOVIA 1 — Trimisul A- 

gerpres, C. Badea, transmite : 
într-un domeniu de mare impor
tanță pentru Polonia — cel al 
extracției de cărbune — se 
semnalează o constantă crește
re a producției. Polonia se si-

EMIRATELE ARABE UNITE
Valorificarea potențialului 

de materii prime
Cu 12 ani in urmă, la 2 decembrie 1971, pe harta politică 

a lumii își făcea apariția un nou stat : Emiratele Arabe 
Unite. Situat în partea răsăriteană a Peninsulei Arabice, 
reunind șapte mici teritorii cu o suprafață de aproape 
90 000 kmp și o populație de peste un milion de locuitori, 
Emiratele Arabe Unite dispun de importante resurse na
turale dintre care se detașează cele petroliere a căror va
lorificare se înscrie printre preocupările economice de prim 
ordin ale autorităților de la Abu Dhabi. Exploatate incă 
de la sfârșitul anilor ’50, supuse unui proces continuu de 
dezvoltare și modernizare, resursele petroliere ale E.A.U. 
sînt puse în valoare la un nivel din ce în ce mai ridicat, 
siluind această țară, cu o producție anuală de circa 100 mi
lioane tone, printre primii zece producători mondiali. Cei 
aproape 20 de miliarde dolari obținuți din comercializarea 
acestei imense bogății naturale sint folosiți pe scară largă 
pentru lichidarea înapoierii economice, moștenire a perioadei 
de dominație colonială, pentru dezvoltarea, modernizarea și 
diversificarea economiei țării.

Pentru a nu mai depinde în viitor în exclusivitate de 
producția de petrol, autoritățile emiratelor au luat o seamă 
de măsuri de diversificare a economiei. Astfel, pe harta 
economică a E.A.U, au apărut o serie de rafinării de mare 
capacitate, un complex de prelucrare a aluminiului, o uzină 
siderurgică, fabrici de lichefiere a gazelor naturale și de 
producere a îngrășămintelor chimice, numeroase întreprin
deri din ramura textilă și alimentară. Dintre toate unității^ 
industriale edificate in ultimii ani se detașează, fără în
doială, cea de la Ruwais, unitate situată la sud-vest de 
Abu Dhabi — capitala țării, cea mai mare și mai modernă 
din zona golfului. în mai puțin de patru ani, în această 
parte de deșert, acoperit cu straturi de sare, au fost con
struite o uzină de tratare a gazelor naturale, porturi, un 
oraș, precum și amplasamentele pentru viitoarele obiective : 
o fabrică de îngrășăminte chimice, o uzină de hidrocracare 
a țițeiului greu. Rafinăria, cu o capacitate totală de 120 000 
barili pe zi, intrată recent în funcțiune, asigură in prezent 
întregul necesar de produse rafinate sil țării.

în spiritul politicii de prietenie și solidaritate cu po
poarele arabe. România socialistă urmărește cu simpatie 
realizările obținute de poporul Emiratelor Arabe Unite pe 
calea dezvoltării sale independente. Relațiile de colaborare 
dintre popoarele și țările noastre cunosc un curs ascen
dent, în beneficiul reciproc, al cauzei păcii și Înțelegerii 
internaționale.

I. ALEXANDRU

tuează, după cum se știe, pe 
unul dintre primele locuri din 
lume în ce privește producția de 
huilă. în cadrul unei conferințe 
de presă, organizată la Katowice 
— centrul industriei carbonifere 
poloneze —, s-a anunțat că pro
ducția de huilă pe 1983 va de
păși 190 milioane tone. Aceas
ta va permite, printre al
tele, să se majoreze exporturile 
cu 34 milioane tone, ceea ce re
prezintă 6,5 la sută mai mult 
decît anul trecut. S-a anunțat, 
de asemenea, că minerii polo
nezi vor furniza și 41,7 milioane 
tone lignit — cu 4 milioane pes
te producția anului 1982.

Extracția de cărbune a fost 
marcată anul acesta de un ritm 
constant de creștere, datorită, 
printre altele. îmbunătățirii dis
ciplinei în muncă. A crescut, de 
asemenea, productivitatea mun
cii.

Date care atestă accentuarea 
procesului de însănătoșire a 
economiei naționale prezintă și 
comunicatul Institutului central 
de statistică pentru luna octom
brie. Se evidențiază că, așa cum 
spunea la încheierea recentei 
Plenare primul secretar al 
C.C. al P.M.U.P.. Wojciech 
Jaruzelski, „procesul de însănă
toșire a economiei a fost înce
put. în pofida unor greutăți ex
trem de mari, care s-au acumu
lat, au fost create condiții ele
mentare pentru a începe să a- 
vansăm — deși cu pași mici și 
în ritm inegal11, adaugă el, pre
cizând că „anul acesta e6te pen
tru prima dată cînd venitul na
țional și productivitatea muncii 
nu mai scad, ci cresc".

Dealtfel, în octombrie indica
torul marfă vîndută și încasată 
arată, in industrie, un spor de 
5.5 la sută față de octombrie 
1982. Pe ansamblu, în perioada 
ianuarie-octombrie au fost înde
plinite in proporție de 85,3 la 
sută obiectivele stabilite în pla
nul economic anual 1933 — față 
de 81,9 la sută în perioada co
respunzătoare din 1982.

Dificultăți, rămîneri in urmă 
mai există. Același comunicat 
relevă, de pildă, că, în orimele 
trei trimestre ale lui 1983, nu
mai 66,6 la sută din proiectele 
de investiții planificate pentru 
această perioadă au fost date în 
funcțiune. Important este că 
există credința că sînt întrunite 
condițiile pentru depășirea aces
tor greutăți.

Pentru soluționarea pașnică 
a problemelor din America Centrală

CIUDAD DE PANAMA 1 (A- 
gerpres) — într-o declarație 
făcută la Ciudat de Panama, 
președintele panamez Ricardo 
de la Espriella a menționat că 
va continua să depună toate e- 
forturile pentru instaurarea u- 
nei păci juste și durabile în 
America Centrală — informea
ză agenția Prensa Latina.

El a precizat că guvernul ță
rii sale urmărește consolidarea 
climatului de liniște pe plan in
tern, pacea în exterior, la gra
nițele naționale, fiind unul din
tre obiectivele de prim ordin 
ale acestei politici. Este motivul 
pentru care vom depune efor
turi intense în direcția soluțio
nării pașnice a problemelor 
din i regiunea centroamericană 
— a adăugat șeful statului pa
namez.

CIUDAD DE MEXICO 1 (A- 
gerpres). — Apărarea păcii mon
diale. instaurarea unei noi ordini 
economice internaționale, res
pectarea independentei și suve
ranității naționale a statelor, a 
dreptului la autodeterminare al 
popoarelor constituie direcțiile 
prioritare ale politici externe a

Mexicului — a declarat în Se
natul tării ministrul mexican al 
relațiilor externe, Bernardo Se
pulveda — informează agenția 
Prensa Latina.

Această politică — a spus ei 
— respinge zonele de influentă, 
tendințele de hegemonie și ac
țiunile războinice. în special în 
America Latină. Situația de în
cordare din zona Americii Cen
trale și a Caraibilor poate avea 
grave consecințe politice, econo
mice si sociale asupra Mexicu
lui în cazul generalizării con
flictului. a relevat Sepulveda, 
menționând că. în acest context, 
tara sa depune toate eforturile, 
alături de Columbia. Panama și 
Venezuela, în cadrul „Grupului 
de la Contadora". avînd ca scop 
reglementarea pe cale pașnică a 
problemelor din regiune.

în intervenția sa. ministrul 
mexican a evidențiat, pe larg, 
pericolul pe care îl reprezintă 
actuala cursă a înarmărilor, în
deosebi a celor nucleare, pentru 
omenire, făcînd referiri la Eu
ropa unde prin desfășurarea a 
noi rachete nucleare se creează 
pericolul izbucnirii unui război 
nuclear.

Necesitatea formulării urgente a unei strategii 
destinate intensificării schimburilor comerciale 

Intre țările In curs de dezvultare 
REUNIUNEA 1NTERGUVERNAMENTALA A EXPERJILOR „GRUPU

LUI CELOR 77" IN PROBLEME FINANCIARE, DE LA HAVANA

HAVANA 1 (Agerpres) — 
Pentru fiecare dolar inves-
tit direct în țările în curs 
de dezvoltare, societățile 
transnaționale scot profituri 
de 2,37 dolari, fonduri care 
se scurg spre centrele lor 
din S.U.A., statele occidentale și 
Japonia — se arată 
cument pregătit la 
interguvernamentală 
lor „Grupului 
bleme finandare^pe la Havana. 
Faptul că statele industrializate 
occidentale impun condiții în 
schimburile comerdale și con
trolează fluxul financiar și teh
nologic nu face dedt să accele
reze procesul de îndatorare a 
țărilor în curs de dezvoltare, 
datoria externă totală a acesto
ra atingând in prezent fabuloa
sa cifră de 700 miliarde dolari, 
în 1982, numai achizițiile de 
tehnologie ale țărilor în curs de 
dezvoltare s-au ridicat la peste 
o treime din întreaga lor dato
rie externă.

Aceste cheltuieli finaciare ex
cesive devin și mai evidente 
dacă se ia în considerare că 
fondurile totale sub formă de 
investiții directe au fost intre 
1970 și 1978 de numai 42 miliar
de dolari, în timp ce profiturile

intr-un. do- 
reuniunea 
a experți- 

77“ în pro-

Evoluția situației din Liban
BEIRUT 

toritățile 
contactele 
Aeroportului internațional Bei
rut, închis 
consecutiv, 
tralizarea 
asigurarea 
nează agenția M.E.N. Un acord 
in acest sens a fost realizat în 
cadrul unui comitet alcătuit 
din reprezentanți ai armatei li
baneze, mișcării șiite „Amal“, 
milițiilor druze ale Partidului 
Socialist Progresist.

Prevederile acordului, arată 
agenția, urmează să fie pre
zentate, pentru ratificare, păr
ților interesate.

Pe de altă parte, agenția men
ționează că și joi cursurile au 
fost suspendate în diferite 
școli din sectoarele de est și 
de vest ale Beirutului și in re
giunea muntoasă.

obținute de societățile transna
ționale in țările în curs de dez-
voltare au totalizat 100,218 mili
arde dolari, situație ce explică 
în mare parte actuala criză 
social-economică a lumii a treia.

Analizând această tristă reali
tate, participanții la reuniunea 
„Grupului celor 77“ subliniază 
necesitatea formulării urgente a 
unei strategii destinate intensi
ficării schimburilor comerciale, 
intre țările în curs de dezvol
tare, reducerii considerabile a 
importurilor lor prin asigurarea 
necesităților din surse proprii, 
precum și creșterii investițiilor 
în realizarea unor proiecte de 
dezvoltare în vederea economi
sirii resurselor limitate de devi
ze. De asemenea, actuala situa
ție a economiei mondiale recla
mă inițierea unui dialog deschis, 
o voință politică hotărîtă din 
partea țărilor „Grupului cele 
77“, menite să contribuie la ex 
tinderea cooperării dintre ele — 
relevă agenția Prensa Latina.

1 (Agerpres) — Au- 
libaneză continuă 

pentru redeschiderea
joi pentru a doua zi 
Ele urmăresc neu- 
aeroportului pentru 
zborurilor, mențio-

și arme automate, în zona ora
șului Tripoli, din nordul Liba
nului, informează agenția Reu
ter.

Mai multe proiectile șl gre
nade au explodat in partea de 
est a orașului, adaugă agenția.

• LA TOKIO a avui loc 
consfătuirea conducerii Con
siliului pentru desfășurarea 
luptei de primăvară a oame
nilor muncii niponi. A fost 
adoptată hotărârea ca in pri
măvara anului 1984 manifes
tările muncitorești să fie 
consacrate in primul rind re
vendicărilor privind îmbună
tățirea condițiilor de viață 
ale oamenilor muncii.

Consiliul, creat de cele mai 
mari centrale sindicale ni
pone, reunește aproximativ 9 
milioane de membri ai sin
dicatelor.

BEIRUT 1 (Agerpres) — în
tre combatanți ai mișcării „Al 
Fatah", principala componentă 
a Organizației pentru Elibe
rarea Palestinei, și dlsidenți ai 
acesteia au avut loc, joi, noi 
schimburi de tiruri de artilerie

PE SCURT
• ÎN COMUNICATUL pri

vind convorbirile dintre Erich 
Honecker, secretar general al 
C.C. al P.S.U.G.. președintele 
Consiliului de Stat al R.D.G., 
și Janos Kădâr. prim-secretar 
al C.C. al P.M.S.U.. care a în
treprins o vizită în R. D. Ger
mană. se subliniază că părțile 
s-au informat reciproc despre 
modul cum se îndeplinesc ho
tărârile Congresului al XII-lea 
al P.M.S.U. și cele ale Congre
sului al X-lea al P.S.U.G. S-a 
exprimat, totodată, 
față de dezvoltarea, 
sferele de

• lor dintre
state.

Relevând
națională se constată o încor
dare gravă, cărțile și-au ma
nifestat hotărirea de a face to
tul pentru înlăturarea perico
lului unui război nuclear.

satisfacția 
in toate 

activitate, a relații- 
cele două partide și

că in situația inter»

• IMPERIALISMUL ÎȘI IN
TENSIFICA ACȚIUNILE A- 
GRESIVE ÎMPOTRIVA REPU
BLICII POPULARE ANGOLA 
pentru a împiedica procesul 
transformărilor revoluționare 
din țară — a declarat, la Luan
da, președintele M.P.L.A.-Parti- 
dui Muncii și al R. P. Angola, 
Jose Eduardo dos Santos. El a 
relevat că în acest scop este fo
losit regimul minoritar rasist de 
la Pretoria. R.S.A. — a arătat 
șeful statului angolez — conti
nuă să ocupe ilegal o parte a 
teritoriului provinciei angoleze 
Cunene, întreprinde permanen
te acțiuni agresive la adresa 
Angolei, provocînd imense pier
deri materiale și umane.

Jose Eduardo dos Santos a a- 
dresat un apei întregului popor 
angolez la unitate în jurul 
partidului, pentru apărarea cu-

Dificultăți social-economicc în țările occidentale
STOCKHOLM l (Agerpres)

— La Stockholm a avut loc o 
întâlnire a primilor miniștri ai 
celor cinci țări nordice — Da
nemarca, Finlanda, Islanda, 
Norvegia și Suedia — la care 
a fost examinat proiectul pla
nului de dezvoltare economică 
și de asigurare a ocupării -for
ței de muncă în zonă.

într-o declarație adoptată la 
încheierea reuniunii se subli
niază că primii miniștri ai ce
lor cinci țări nordice și-au ex
primat profunda îngrijorare în 
legătură cu creșterea șomajului 
în țările occidentale dezvoltate. 
Șomajul în Europa occidentală
— se relevă în document — a 
atins în prezent un asemenea 
nivel, incit, dacă ntt se vor lua 
măsuri urgente de diminuare a 
Iui, ar putea avea consecințe 
grave pentru viitorul țărilor 
continentului.

Ip țările din nordul Europei, 
in prezent peste 600 000 de per
soane nu au un loc de muncă 
permanent, iar alte 300 000 au 
ocupații temporare.

WASHINGTON 1 (Agerpres) 
— Industria siderurgică — una 
dintre principalele ramuri alo 
industriei americane — este 
confruntată cu o criză profundă 
și de durată. După cum a făcut 
cunoscut Institutul american al 
fierului și oțelului, săptămina 
trecută producția de oțel a 
S.U.A. s-a redus cu 5,2 la sută, 
sau cu peste 100 000 tone.

BERLINUL OCCIDENTAL l 
(Agerpres) — în perioada ia- 
nuarie-șetptembrie a acestui an, 
în Berlinul occidental au fost 
declarate falimentare peste 380 
de întreprinderi industriale 
mici și mijlocii, ceea ce repre
zintă cu 6 la sută mai mult de
cât numărul înregistrat in ace
eași perioadă a anului trecut

ceririlor revoluționare, a inde
pendenței și suveranității țării.

• LA GENEVA a avut loc 
o nouă reuniune plenară a de
legațiilor U.R.S.S. și S.U.A., 
participante la negocierile pri
vind limitarea și reducerea ar
mamentelor strategice, trans
mite agenția T.A.S.S;
• INDICELE PRETURILOR 

LA PRODUSELE DE CONSUM 
a crescut în țările membre ale 
Pieței comune cu 0,8 la sută in 
octombrie. în raport cu luna 
precedentă, relevă statisticile 
Comisiei C.E.E. date publicității 
la Bruxelles, informează agen
ția France Presse.

In ultimele 12 luni prețuri
le au crescut în C.E.E. cu 8.4 
la sută. Cele mai mari rate a- 
nuale ale inflației s-au înre
gistrat în Grecia — 20,8 la sută. 
Italia — 13,3 la sută. Franța — 
10,3 la sută și Irlanda 10 la sută.
• ALFREDO COSTA-FILHO, 

directorul general al Institu
tului latino-american al plani
ficării economice și sociale 
(I.L.P.E.S.), a declarat la 
Ciudad de Mexico că creșterea 
șomajului, recesiunea econo
mică, sporirea necontenită a 
datoriei externe au declanșat 
în America 
gravă criză din ultimii 50 de 
ani. Pentru depășirea 
probleme — a adăugat el — 
sint necesare găsirea și apli
carea a noi modalități de co
operare între statele de pe 
continent. Costa-Filho a pre
cizat, la încheierea unei reu
niuni a Comitetului tehnic al 
I.L.P.E.S., că, in cursul anului 
viitor, in Mexic va fi organi
zată o conferință ministerială

Latină cea mai
acestor
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a plarylicării, care va decide 
bazele pentru extinderea co
operării în regiune, ca una 
din căile de depășire a actua
lei crize.

• REGELE HASSAN AL II- 
LEA al Marocului a desemnat 
membrii noului guvern maro
can, condus de Mohamed Karim 
Lamrani, informează agenția 
M.A.P.

Principalele portofolii au fost 
încredințate lui Abdelouahed 
Belkziz, devenit ministru al a- 
faoerilor externe, Abdellatif Fi
lai! — ministrul informațiilor. 
Azeddlne Guessous, ministrul 
comerțului, industriei și turis
mului, Moussa Saadi, ministrul 
energiei și minelor. în guver
nul marocan sint reprezentate, 
șase dintre principalele partide 
politice ale țării — prin pre
ședinții sau secretarii generali 
ai acestor formațiuni politice — 
care au fost numiți miniștri de 
stat fără portofolii.

Noul guvern va fi Însărcinat 
cu pregătirea viitoarelor alegeri 
generale, menționează agenția 
M.A.P.
• TEMPERATURI EXTREM 

DE SCĂZUTE PENTRU ACEST 
SEZON — respectiv de minus 
30 de grade Celsius — au fost 
înregistrate în ultimele două 
zile în Suedia si Finlanda, au 
anunțat serviciile meteorologi
ce din Stockholm. în Laponia 
suedeză, mercurul termometre
lor a coborit la minus 30 gra
de C. iar în Finlanda s-au în
registrat minus 34 grade C in 
localitatea Kajana.
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